

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VII.—Número 272.—Apartado 775  
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 27 de enero de 1936

Red y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450.

## LA MUERTE DEL REY DE INGLATERRA

En toda la nación se celebran honras fúnebres

Hasta anoche han desfilado ante el túmulo 250.000 personas

LONDRES, 26.—En toda la nación se han celebrado honras fúnebres en memoria del rey Jorge V.

En todas partes la multitud se apiñaba con objeto de asistir a este homenaje que rinde todo un pueblo a su desaparecido soberano.

Las guarniciones del ejército y las estaciones marítimas habían organizado igualmente servicios religiosos de campaña. La familia real asistió a un servicio fúnebre en el Palacio de Buckingham. También se celebraron en todas las iglesias alemanas de Londres, asistiendo a los mismos numerosos miembros de la colonia, el embajador von Hoesch y el barón von Schorceder, éstos en la iglesia del Santo Cristo. También las demás colonias extranjeras organizaron ceremonias religiosas en memoria del rey británico.

El desfile de personas ante el túmulo del desaparecido ha continuado hasta bien entrada la noche. Se calcula en unas 250.000 personas las que desfilaron durante los dos primeros días ante el catafalco. El domingo también la gente se contaba por millares en las colas.

Han llegado centenares de coronas a la capilla de San Jorge de Windsor.

En la villa dieron comienzo los preparativos funerarios, decorándose las calles con crespones negros. A la llegada del cadáver del rey formarán calle casi exclusivamente los marinos y el armón que le conduzca será llevado por ciento cincuenta marinos de "Lafut".

Se calcula en unas 60.000 el número de personas que vendrán a Windsor con objeto de asistir a las exequias del rey.—Fabra.

## SIGUEN LLEGANDO DELEGACIONES EXTRANJERAS PARA ASISTIR A LOS FUNERALES, ENTRE ELLAS EL REY DE BULGARIA

LONDRES, 26.—Las delegaciones que vienen a Inglaterra con objeto de asistir a los funerales del rey Jorge, continúan llegando en gran número.

A mediodía llegaron el rey Boris de Bulgaria y el príncipe Pablo de Yugoslavia, siendo recibidos y saludados, respectivamente, por el duque de Gloucester y el de Kent.

## LLEGA LA DELEGACION ESPAÑOLA

LONDRES, 26.—La delegación española que asistirá a los funerales del rey Jorge ha llegado a ésta, siendo recibida por el ministro de España.

La llegada del vapor, procedente de Donores, fué saludada con una salva de 19 cañonazos.

En el mismo vapor venían las delegaciones de Rusia y Afganistán.—Fabra.

## LOS DESAHUCIOS Y LOS TRASPASOS EN EL COMERCIO

### El jefe del Gobierno habla a una representación de las clases mercantiles e industriales

“No prometo jamás ligeramente—dijo el señor Portela—, sino que recojo en mis palabras lo que creo que puedo cumplir”

El Gobierno tiene el propósito de dar satisfacción, por el gran fondo de justicia y equidad que las alienta, a las aspiraciones de las clases mercantiles e industriales

A las diez y media de la mañana de ayer recibió el presidente del Consejo de ministros al Comité ejecutivo del Frente Nacional pro Patrimonio Industrial y Mercantil, en el que figuraban representantes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil e Industrial, Confederación Gremial Española, Federación Hotelera Española, Sociedades La Unica y La Viña, Federación de Propietarios de Restaurantes, Cafés y Bares y otras importantes agrupaciones gremiales.

#### PETICIONES, ANHELOS Y QUEJAS DE LOS COMERCIANTES

El señor Pardo, en nombre del Comité Ejecutivo, manifestó que la visita tenía por objeto expresar al Gobierno la gratitud de las clases mercantiles e industriales por la promulgación del decreto de 21 de enero:

“Cúmplenos hacer patente—dijo—la gran satisfacción con que ha sido acogida esta prueba de justicia y comprensión que el Gobierno acaba de dar a las clases industriales y mercantiles; pero al propio tiempo no debemos ocultar que, al dar cuenta anoche a la magna asamblea de nuestros mandatarios de los términos de aquella disposición gubernamental (asamblea en la que figuraban cientos de comerciantes e industriales sometidos a injustos procedimientos de desahucio) se hizo patente un sentimiento mezcla de gratitud por lo conseguido, pero también de desilusión al no ver atendidas las peticiones que desde antiguo venimos formulando cerca de los Poderes públicos, en orden a la suspensión de los citados desahucios, que ponen al borde de la ruina a tantos miles de comerciantes españoles; y el importantísimo acto, que hubiera podido terminar en una explosión de alegría y satisfacción, acabó en un ambiente frío, mezcla de dolor y de desesperanza. Quiero, pues, asociar a la expresión de gratitud de nuestros numerosos representados esta otra de anhelo por que se regularice con toda urgencia la situación de intranquilidad y desasosiego en que nos encontramos, llevando a miles de familias la seguridad de que para siempre ha de quedar arreglado tan interesante aspecto del problema, salvándolas de una espantosa e inmediata situación de miseria.

“Venimos también a rogar nuevamente al Gobierno que se preocupe de la importancia que tiene para los comerciantes españoles el legítimo derecho a la libertad de traspaso que aspiran a conse-

guir y que en el artículo noveno del decreto del día 21 queda en condiciones más deplorables que en las que hasta ahora se encontraba. Por ahora, limitáramos nuestra pretensión a la libertad de traspasos siempre que fueran para el ejercicio o continuación de la misma industria.

Las clases industriales y mercantiles del país, señor presidente, dando un raro ejemplo de disciplina y unanimidad, y cumpliendo órdenes de este Comité, se han abstenido hasta hoy de elevar al Gobierno el testimonio de su gratitud por lo logrado y de su desolación por lo que esperaban y no se les ha otorgado; pero nosotros confiamos en las promesas y sano espíritu del Gobierno y, dentro de pocos días, cuando esas dos cuestiones importantísimas y de urgencia extrema hayan sido resueltas, este Comité Ejecutivo, revestido ante los suyos de la máxima autoridad, sabrá cumplir con su deber, y el comercio y la industria españoles demostrar que conocen a cuánto obligan los sentimientos de gratitud.”

#### DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

El señor presidente del Consejo de ministros contestó:

“Cordialmente acojo, en nombre del Gobierno, las manifestaciones que acaba de hacer el señor presidente del Comité Ejecutivo del Frente Nacional pro Patrimonio Mercantil e Industrial, representación indudable de la España que trabaja y produce en forma callada, pero la más eficaz para la economía nacional, manifestaciones que son en suma nueva prueba de cuanto el Gobierno se preocupa por los intereses generales del país.

Toda petición razonada será examinada siempre detenidamente por el Gobierno y con ánimo de resolverla favorablemente.

Ahora bien; recogiendo los puntos que ustedes plantean, tengo que aclarar primero que en el decreto del día 21 se ha establecido el principio jurídico del reconocimiento del acervo o propiedad mercantil, llamado también “fondo de comercio” y, sentado este postulado del derecho que los comerciantes tienen, en cooperación

con los propietarios, a participar en las fincas que llevan en arrendamiento, queda consignado—a mi juicio—lo más importante para las clases mercantiles e industriales. Lo que resta por hacer, serán consecuencias lógicas de aquel principio.

En cuanto a las dos aspiraciones concretas que acaban de formular, el Gobierno volverá a examinar el tema de los traspasos, para que el decreto recién publicado no empeore la situación antes de él existente y se eviten con dicho motivo daños indebidos a comerciantes e industriales.

»La suspensión de los desahucios fué examinada en el último Consejo de ministros, a propuesta del de Trabajo y Justicia, surgiendo dudas que pertenecen a aquel orden jurídico que podría calificarse de «externo legalismo». En cuanto al fondo de la cuestión, el Gobierno ha estimado que las obras de reforma en finca no pueden servir de razón, y de pretexto en ningún caso, para llevar a cabo desahucios en masa que, como terrible amenaza, gravitan sobre la numerosa y trabajadora clase mercantil e industrial.

»No existen, pues, fundamentales diferencias de criterio en cuanto a esta pretensión de ustedes y sólo se trata de buscar la fórmula que mida hasta dónde es permitida la intervención del Gobierno para resolver un problema que, si tiene aspectos jurídicos, evidentemente envuelve una cuestión social de las más trascendentes en la vida española, puesto que representa la miseria de millares de familias. Son, en definitiva, intereses nacionales los que hay que salvar, sin que sea posible desconocer tampoco la repercusión que en el orden público podría tener el que se extremase la actual situación.

»No prometo jamás ligeramente, sino que recojo en mis palabras lo que creo que puedo cumplir. Tengan, pues, la seguridad de que el Gobierno tiene propósito de dar satisfacción, por el gran fondo de justicia y equidad que las alienta, a esas aspiraciones que ustedes me han trasladado en nombre de las clases mercantiles e industriales de España, para proseguir esa obra que ha emprendido la reconstrucción de la economía nacional. En ella abrigo la confianza de que las clases que ustedes representan serán colaboradoras del Gobierno, para evitar que nuestro país pueda caer en las perturbaciones e insensateces que asoman por las puntas extremas de la política española.»

## DESPUES DE LA CRISIS FRANCESA

El Gabinete Sarraut celebra su primera reunión

En ella se aprobó por unanimidad la declaración ministerial

PARIS, 26.—El Gabinete Sarraut ha celebrado su primera reunión en el Hotel Matignon. La reunión duró desde las cinco treinta hasta las siete y cuarto de la tarde.

El Consejo, después de un cambio de impresiones, aprobó por unanimidad, en sus rasgos principales, la declaración ministerial, que se aprobará definitivamente en detalle en un Consejo que se celebrará el jueves por la mañana, para ser leído en ambas Cámaras el jueves, después de mediodía.—Fabra.

## LA DEFENSA DEL FRANCO

PARIS, 26.—El señor Sarraut, presidente del Consejo, ha celebrado en la mañana de hoy una entrevista con Mr. Flandin.

En los círculos políticos de esta capital, se manifiestan muy satisfechos de las medidas para la defensa del franco, explicándose este hecho por la presencia de Mr. Regnier en el departamento de Finanzas, y por el punto de vista bien conocido de Mr. Sarraut respecto a los asuntos económicos y financieros.—Fabra.

## LA UNION DEMOCRATICA APRUEBA UNA PROPOSICION SOBRE LA CRISIS Y LA MISION DEL NUEVO GOBIERNO

PARIS, 26.—Los dirigentes de la Unión Democrática se reunieron ayer noche bajo la presidencia del ministro de Asuntos Extranjeros, Mr. Flandin.

La sesión, que ha durado tres horas, se terminó aprobándose la siguiente proposición: “La dirección de la Unión Democrática, después de escuchar la exposición de hechos de Mr. Flandin, que se refirió a las causas y desenvolvimiento de la reciente crisis ministerial, da las gracias al ex presidente del Consejo, Mr. Laval, por la labor llevada a cabo para el restablecimiento económico y financiero de la nación, así como por su política en pro de la tranquilidad interior y exterior. La dirección del partido recuerda el hecho de que ya anteriormente condenó de una manera categórica las causas de esta crisis, que tuvo su origen fuera del Parlamento. La dirección toma nota de las declaraciones de Mr. Flandin, según las cuales, Mr. Sarraut ha formado un Gabinete que tiene por misiones principales la defensa del franco y la continuación de la paz en el interior y en el exterior, así como también el mantenimiento de la unión nacional. La Dirección aprueba la decisión de la Unión Democrática de no admitir ninguna política de compromiso con el Frente Popular.—Fabra.

En las páginas 10 y 11,

Amplia información deportiva

Lea usted  
**HOJA OFICIAL**

# EN PLENA CONTIENDA ELECTORAL

## EL DIA DE AYER FUE, POLITICAMENTE, MUY TRANQUILO

Casi todos los prohombres se dedicaron a los placeres campestres

La agitación política de la semana se paralizó totalmente ayer. Día tranquilo el del domingo. En todos los sectores, en todos los centros, en los domicilios de las personalidades. Quietud en todas partes. Horas dedicadas al descanso.

En los centros de los distintos grupos políticos madrileños se observó cierta desanimación, excepto en el de Izquierda y Unión Republicana, en los que se celebraron los actos de que damos cuenta en otro lugar de este número.

La misma quietud, igual calma pudo observarse en los domicilios de los prohombres políticos, de los jefes de los partidos.

Estos, según noticias que pudi-

**ROYALTY**

Segunda semana de

**Una noche de amor**

GRACE MOORE

mos adquirir, dedicaron el domingo a la familia o aprovecharon la esplendidez del día para salir de paseo.

### EL SEÑOR PORTELA EN EL ESCORIAL

El jefe del Gobierno permaneció en su despacho oficial del ministerio de la Gobernación hasta las once de la mañana de ayer.

Después de recibir algunas visitas, marchó a la Sierra, en donde pasó el resto del día.

El señor Portela, que almorzó en El Escorial, regresó a Madrid a las siete de la tarde.

### EL SEÑOR ALBA DESCANSA

Nuestro deber informativo nos llevó al domicilio del presidente del Congreso, don Santiago Alba.

No pudimos verle. Preguntamos si había recibido o pensaba recibir alguna visita de personalidades políticas, y por persona allegada al presidente del Congreso supimos que el señor Alba pensaba dedicar el día, como festivo, al descanso.

### TAMBIEN DESCANSA EL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Gil Robles permaneció en su domicilio durante todo el día de ayer. Mañana y tarde. Hacia el mediodía salió un rato a dar un breve paseo.

No recibió visita de ninguna personalidad política.

### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Hacia las cinco de la tarde visitamos en su domicilio al jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco.

El ilustre político salía en este preciso momento de casa.

Al ver al periodista preguntó el señor Martínez de Velasco:

—¿Cómo usted por aquí?

—Cumpliendo un deber profesional. Deseamos saber si hay alguna noticia.

—No; no hay nada— contestó el ex ministro de Estado—; nada de particular.

—¿Ha recibido usted alguna visita política interesante?

La pregunta tuvo una contestación negativa. Ninguna.

Nadie había visitado al jefe del Partido Agrario.

Entonces el periodista habló sobre el momento político. Deseaba conocer la impresión del ex ministro de Estado, pero éste esquivó las preguntas. Se limitó a contestar:

—Mi impresión es satisfactoria.

Y seguidamente el señor Martínez de Velasco, al que acompañaba su esposa, se despidió del periodista. Marchaba a dar un paseo.

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GINER DE LOS RIOS

El secretario general del Comité Ejecutivo nacional de Unión Republicana, fué visitado ayer tarde por un redactor de HOJA OFICIAL, con objeto de saber de él una impresión sobre la cuestión electoral.

Amablemente se prestó a ello el señor Giner de los Ríos, manifestando que las noticias que se recibían eran altamente optimistas.

**Una noche de amor**

GRACE MOORE

Segunda semana en

**ROYALTY**

—Vamos—añadió—a un triunfo. La lucha se presenta dura, y tanto la derecha como la izquierda sabemos que nos jugamos mucho en esta contienda, pero, repito, que las impresiones son satisfactorias.

Al preguntarle si se había reunido, ayer domingo, el Comité arbitral del bloque de izquierdas, contestó el señor Giner negativamente, añadiendo que el señor Martínez Barrio había dedicado parte del día a dar un paseo por el campo; pero que, desde luego, el Comité arbitral se reunirá hoy, lunes.

Agregó que durante el domingo se habían celebrado en toda España asambleas de Unión Republicana para hacer la designación de los respectivos candidatos.

Contestando a otras preguntas hizo constar el entusiasmo que se observa en las filas republicanas, asegurando que a él, que fué diputado de las Constituyentes y pudo ver el entusiasmo que todos recordamos, le es permitido hacer comparaciones y afirmar que el que se observa en los actuales momentos es aún mayor que el de entonces.

Por último, manifestó el señor Giner de los Ríos que había recibido telegrama de Jaén en el que se le anuncia que la asamblea celebrada por Unión Republicana de aquella capital había acordado por aclamación elegirle candidato para las próximas elecciones.

### LO QUE DICE UN DIRECTIVO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Hablando con un destacado directivo de Izquierda Republicana, nos aseguró que, a partir del próximo jueves, se celebrarán en toda España actos de propaganda

**PALACIO DE LA MUSICA**




**Adorable**

La mas simpática pareja de la pantalla

**FOX**

de la mayor importancia. Para la organización de los mismos, ha quedado designada una Comisión que integran elementos de Izquierda Republicana, Unión Republicana y Partido Socialista. En principio acordó celebrar seis grandes actos en España, en los que tomarán parte personas representantes de estos partidos. Probablemente tendrán lugar en Barcelona, Valencia, Zaragoza, Bilbao y Valencia, y culminaron en un acto monstruo en Madrid, el día 9 de febrero.

### Mitin de Izquierda Republicana en el Pacífico

En el local de Izquierda Republicana del Pacífico se celebró ayer un mitin de propaganda elec-

**ROYALTY**

Segunda semana de

**Una noche de amor**

GRACE MOORE

toral, organizado por la juventud del mismo.

Tomaron parte la señorita Esperanza Leal, don Victorio Arizón y don Rafael Calzada.

Los oradores combatieron la política de las derechas y exhortaron a todos los republicanos para que se manifiesten en las urnas, única manera de rescatar la República y dar la batalla al fascismo y a los que piensan en una restauración.

El orden fué absoluto.

EXITO TRIUNFAL EN

**Calacavas**



**RUCE MADERA**

LA MEJOR PELICULA DE LA GUERRA

Premiada por la Sociedad de Naciones.

Hoy lunes, estreno de la segunda y última jornada

Complementarán el programa los noticieros Ufa y Fox; en este último un interesantísimo reportaje del fallecimiento del rey de Inglaterra

## ELECCION DE CANDIDATOS PARA LA PROVINCIA DE MADRID

Unión e Izquierda Republicanas y Federación Provincial Socialista

En la mañana de ayer, domingo, se celebró la Asamblea provincial de Unión Republicana en su domicilio social, Carretas, 10.

Presidió el señor Torres Campaña, acompañado de los vocales del Comité Ejecutivo provincial, y asistieron al acto numerosos representantes de los pueblos de la provincia.

Abierta la sesión, se procedió al examen de las credenciales, que fueron aprobadas.

Seguidamente se dió lectura a las Memorias de Secretaría y Tesorería, que se aprobaron.

También se aprobó, después, el Reglamento definitivo.

Después se procedió a la designación de candidatos por la provincia de Madrid para las próximas elecciones.

El señor Torres Campaña, por un acto de delicadeza, y para dejar en amplia libertad a los asambleístas, abandonó la presidencia, que fué ocupada por don Modesto Muro.

El señor Somoza pidió la palabra, y en breves y vibrantes frases propuso que se designara candidato, por aclamación, al señor Torres Campaña.

Los asambleístas aceptaron con entusiasmo y aplauso la propuesta del señor Somoza, y por tanto quedó designado por aclamación el señor Torres Campaña.

Terminada la elección, se reintegró éste a la presidencia y pronunció un discurso de gracias, haciendo constar sus buenos propósitos, su entusiasmo y su voluntad para defender en todo momento los intereses de la provincia, si saliese triunfante en la próxima contienda electoral. Como el Comité Ejecutivo pro-

**Una noche de amor**

GRACE MOORE

Segunda semana en

**ROYALTY**

vincial había dimitido sus cargos, cumpliendo un precepto reglamentario, la Asamblea reeligió por aclamación a todos sus miembros, que son:

Presidente, don Manuel Torres Campaña; vicepresidente, don Modesto Muro; secretario, don Vicente Esbry; vicesecretario, don Lázaro Somoza; tesorero, don Ramón Gervasio; vocales: por Madrid, don Luis Espinosa; por Alcalá, señor Ruzafa; por Chinchón, don José García Herrero; por Getafe, don José García Gálvez; por Navalcarnero, don Delfín Varela; por San Martín de Valdeiglesias, don Manuel Retuerce; por El Escorial, don Nicolás Farias; por Torrelaguna, don Casimiro Sánchez; por Colmenar de Oreja, don José Altozano; por Colmenar Viejo, don Román Cebrenos; por los agregados de Madrid, don Manuel F. Cuevas. Vocales natos: señor González Peña y don Jesús Coloma, que son, a su vez, vocales en el Consejo Nacional.

La Asamblea terminó después de la una y media de la tarde.

**TRABAJOS PREPARATIVOS**  
Por la tarde, el Comité Ejecu-

tivo provincial del Partido de Unión Republicana se reunió en su domicilio para comenzar los trabajos preparatorios de las elecciones.

Se trató de la campaña de propaganda electoral en la provincia que será intensificada desde estos momentos, de acuerdo con los demás componentes del bloque.

### COMITE EJECUTIVO MUNICIPAL

Por la tarde se verificó la elección de Comité Ejecutivo municipal de Unión Republicana. La votación terminó a las doce de la noche.

El resultado fué el siguiente:

Presidente, Asele Plaza Vinuesa; vicepresidente 1.º, Jaime Fernández Gil; vicepresidente 2.º, Cipriano Rodrigo Lavín; secretario general, Enrique Martínez Ruizdelgado; secretario de propaganda y Prensa, Esteban Fernández Lesmes; secretario de organización electoral, José Rico Sánchez; secretario de cultura política, Orencio Muñoz López; secretario de acción social, Luis Risco Barceló; secretario de política municipal, Enrique Sánchez del Alamo; tesorero, Eduardo Lastra Arina; contador, Francisco Belda Sanchis, vocal 1.º, Enrique Jiménez González; vocal 2.º, Francisco Blasco; vocal 3.º, Alfredo Cabanillas, vocal 4.º, Julián Cervantes Infantes.

### Mesa de discusión

Presidente, Manuel Torres Campaña; secretario, Mariano Ferrer.

### Comisión de admisión

Presidente, Vicente Oloriz; secretario, Carlos Tormo.

### Sección de Cultura Política

Presidente, Victoriano Rivera Gallo; secretario, Orencio Muñoz.

### Sección de Acción Social

Presidente, Serafin Ocón; secretario, Luis Risco Barceló.

### Sección Municipalista

Presidente, Fernando García Peña; secretario, Enrique Sánchez del Alamo.

**ROYALTY**

Segunda semana de

**Una noche de amor**

GRACE MOORE

### Sección Electoral

Presidente, José Santonja; secretario, José Rico Sánchez.

### IZQUIERDA REPUBLICANA

Ayer domingo, por la tarde, se celebró en el local de Izquierda Republicana la antevotación para designar candidatos por la provincia de Madrid para las próximas elecciones.

Resultaron elegidos don Luis Fernández Clérigo y don Roberto Escribano Iglesias.

El domingo próximo se verificará la designación de los cuatro candidatos que han de ir a la elección por la capital.

### LA FEDERACION PROVINCIAL SOCIALISTA DE MADRID ELIGE LOS TRES CANDIDATOS A DIPUTADOS PARA LA PROVINCIA

En el local de la Sociedad de

# ACTOS DE PROPAGANDA EN MADRID Y PROVINCIAS

Empleados se reunió en la mañana de ayer el Congreso extraordinario de la Federación Provincial de Agrupaciones Socialistas de Madrid, con objeto de efectuar la antevotación para elegir los candidatos que ha de presentar el partido en la provincia en las próximas elecciones.

Asistieron delegados de todos los pueblos. Ocupó la mesa presidencial doña Manuela Hernández, delegada de El Escorial. Acompañaban a ésta Eugenio Urbarrí y Carlos Rubiera.

Abierta la sesión hicieron uso de la palabra varios delegados, que pidieron aclaraciones antes de procederse a la votación.

Doña Manuela Hernández manifestó que el voto sería proporcional, en el sentido de que cada delegado dispondría de un voto por cada cincuenta afiliados que representara.

Acto seguido se procedió a la votación, por papeletas. El resultado fué el siguiente:

Don Carlos Rubiera, 55 votos.  
Doña Juliana Alvarez Resano, 48 votos.

Don Luis Rufflanhas, 43.  
Don Amós Acero, 13.  
Don Carlos Hernández Zancajo, 10.

También obtuvieron votos, aunque en menor cantidad, otros afiliados.

Se proclamó candidatos por la provincia de Madrid a los tres primeros, o sea, a don Carlos Rubiera, doña Julia Alvarez y don Luis Rufflanhas.

Hecha la proclamación, el candidato don Carlos Rubiera dirigió la palabra a los delegados exhortando a que se luche con todo entusiasmo sin estridencias y recomendando que se eviten choques con el adversario.

## El frente popular de izquierdas celebró ayer un mitin en el Cine Europa

En el "cine" Europa se celebró ayer mañana un mitin organizado por el Frente Popular de Izquierda.

El presidente, don Manuel Albar, que pronunció breves palabras saludando a los asistentes al acto, dijo que la contienda electoral próxima será dura para el proletariado y para los republicanos puros de izquierda, pero que tenía la esperanza de que de la unión de todos surja la victoria, abriendo caminos de esperanza a una nueva España.

Dió cuenta de unas adhesiones recibidas, así como de la detención de Vicente Uribe, orador anunciado en este mitin en representación de los comunistas. Agregó que el partido a que el detenido pertenece, como protesta por la detención, no le había sustituido en este acto. También anunció que en lugar del señor Jiménez de Asúa hablaría Ramón Lamonedá.

### HABLA DON ENRIQUE RAMOS

Seguidamente hizo uso de la palabra don Enrique Ramos, que empezó diciendo que no quería pronunciar la frase "Bloque Popular" y sí "Frente Popular", porque lo de bloque le recuerda otro al que los partidos que están representados por los oradores acaban de asestar el golpe definitivo. Izquierda Republicana —dijo— no tiene necesidad de hacer promesas, porque le basta su pasado, su actuación presente y el encono que despierta en sus enemigos, que son los enemigos comunes.

Analizó las causas que motivaron la constitución del Frente Popular. A las izquierdas—afirmó—se les quería cerrar el paso por todos los medios y por todos los procedimientos, sin pararse a pensar en si eran lícitos o ilícitos.

Estudió irónicamente la labor hacendística del señor Chapaprieta, diciendo que ni él mismo creía en que pudieran ser promulgados muchos de sus proyectos. Pero que con gran sorpresa del autor, aquellos proyectos fueron a las Cortes y pasaron. Pasaron aquellos que imponían nuevos sacrificios a los modestos empleados, a los humildes comerciantes y a las pequeñas industrias. Pero cuando se trató de poner en marcha los que afecta-

ban a los grandes terratenientes y los opulentos industriales, entonces el señor Chapaprieta encontró la repulsa de sus colaboradores en el Gobierno, porque Gil Robles no podía ir contra aquellos que le dieron sus votos.

Se refirió después a la actitud del Gobierno en las elecciones, aludiendo a la posición centrista de éste.

Terminó diciendo que el Frente Popular vencerá, porque los hombres dignos y rectos que lo integran son la representación de la España que trabaja, de la España que sufre, de la España que ansía un régimen de libertad y de mejoramiento moral y material, de la España de cuya parte está la razón y la justicia.

### DISCURSO DE DON FERNANDO VARELA

Habló después don Fernando Varela. Los hombres—empezó diciendo—que luchamos por la instauración de la República en España y que, una vez instaurada, recibimos el honroso encargo de encazarla y de dirigirla, creímos haber logrado para nuestra Patria un régimen popular y justo. En su nacimiento, la República llevaba su defecto capital. Los españoles todos, directores y dirigidos, creíamos—después hemos visto que equivocadamente—que un régimen que nacía entre vitoriosos y canciones, en medio de la más sana alegría y sin que un desmán enturbiara el general contento, no podía caer a los cinco años de su nacimiento en el estado en que lo hallamos hoy, y de cuyo estado vamos a sacarlo poniendo para ello todos nuestra fe, nuestro entusiasmo y, si preciso fuera, nuestra vida.

Los que se dicen cristianos—continuó—, los que se llaman amantes y defensores del catolicismo, son, por triste paradoja, los que han llevado a España al estado actual. Los que se llaman amantes y discípulos de Jesús son precisamente los que restablecen en España la pena de muerte. Los que se llaman defensores de las doctrinas de Aquel que murió víctima de la pena que ellos restablecen son precisamente los que llenan las cárceles españolas de hombres; los que se llaman valedores de la fe cristiana son los que autorizan, ordenan e impulsan los castigos más humillantes en nombre de un orden y de una

paz que son ellos los que alteran y rompen, para después, a pretexto de velar por la sociedad, aplastar a los que se levantaron, no contra ella, sino contra los procedimientos de sus provocadores.

En párrafos brillantes analizó el contenido de la divina frase: ¡Amaos los unos a los otros!

Se refirió después a lo que es primera aspiración del Frente Popular: la amnistía. Dijo que la liberación de los millares de presos es el anhelo unánime de todos los componentes del Frente Popular, por un sentimiento de humanidad y de justicia.

Agregó que hay que instaurar en España un régimen de justicia, y una vez entronizada la justicia, seguir con fe por los caminos de la paz y de la convivencia humana hacia la meta ideal de los hombres de buena voluntad que no puede ser otra que un estado de equidad social, de amor, de trabajo y de paz. Y si a la hora de la batalla—terminó—a los hombres llamados a liberarla nos faltara el ánimo, los mártires de la República se alzarán de sus tumbas y nos conducirán a la lucha enseñándonos las rutas del sacrificio, que son los caminos de la victoria, porque el sacrificio jamás fué estéril y el resultado del nuestro ha de ser, tiene que ser, la instauración en España del régimen de libertad, de amor y mutua comprensión.

### HABLA DON RAMON LAMONEDA

Habló luego don Ramón Lamonedá. Aludió a la política electo-

## Plazos 20 meses

Sin fiador, muebles, camas, radio. CREDITO FAMILIAR

PRECIADOS, 27.—Teléfono 11957

ral del Gobierno. Explicó por qué no eran candidatos los presos políticos, pese al deseo de los dirigentes.

Tuvo frases de gratitud para otros partidos afines, diciendo que votarán como un solo hombre en estas elecciones, porque el triunfo del Frente Popular supone la liberación de miles de proletarios de distintas organizaciones y la implantación de un régimen mejor para obreros y campesinos.

Terminó afirmando su fe en el triunfo y exhortando a todos para que cumplan con su deber.

Cerró el acto el presidente, Manuel Albar, que dijo que se interesaría por la libertad de Vicente Uribe y de la propagandista "la Pasionaria", detenidos hace unos días.

No se produjeron incidentes.

## Madrid -- París

Hoy lunes, estreno de la divertidísima e interesante superproducción



AQUI VIENE LA ARMADA

Magnífica interpretación de James Cagney

## Un discurso del señor Cambó en Sabadell

Numerosos actos de propaganda electoral en toda la región

BARCELONA, 25.—En Barcelona y la región se han celebrado numerosos actos de propaganda organizados por los diferentes partidos que se proponen tomar parte en la próxima contienda electoral. En ninguno de ellos han ocurrido incidentes.

El más saliente de los actos efectuados ha sido la conferencia dada por el señor Cambó en el teatro Principal de Sabadell. El jefe de la Lliga comenzó lamentándose de la disolución de las Cortes que, según su juicio, no habían agotado su capacidad de trabajo. Añadió que atravesamos unos momentos que constituyen un verdadero interrogante, que no se cerrará hasta el 16 de febrero. Entonces se verá—dijo—si la situación es de angustia o puede crearse una corriente de optimismo.

Dijo que si los izquierdistas lucharan solos no sacarían ni doce diputados, pues la única fuerza con que la izquierda cuenta es obrerista. Por ello, si resultaran victoriosas aquéllas, los socialistas y comunistas mandarían en las izquierdas. Afirmó que la victoria de la Esquerra en Cataluña y de las izquierdas en el resto de España, implicaría la hegemonía de Largo Caballero y la continuación de una serie de hechos interrumpidos el 6 de octubre. Refirióse a la coalición de las derechas en Cataluña, rechazando las censuras que le dirigen sus adversarios, y afirmó que la existencia de un candidato monárquico en la de derechas no representa peligro para el Estatuto ni para Cataluña, mientras si triunfaban las izquierdas, provocarían el desorden y la lucha de clases, y con esto no habría ni Estatuto ni Cataluña.

Habló de la amnistía, y dijo que ésta no es perdón, sino olvi-

do, y el final de una revolución política; pero lo que no ha de ser la amnistía es un estímulo para la revuelta, como se pretende.

### UN MITIN ACRATA

BARCELONA, 25.—En el teatro Olimpia celebró un mitin organizado por el semanario anarquista "Tierra y Libertad". Hablaron varios propagandistas ácratas, que propugnaron por la abstención electoral.

### LA ASAMBLEA DE LA C. N. T.

BARCELONA, 25.—Continúa sus trabajos la Asamblea regional de la C. N. T. Aunque los acuerdos adoptados en ella se desconocen aún, existe la impresión de que son de abstención en las próximas elecciones.

## FIGARO

(La pantalla de la emoción)

Estrena hoy lunes



CHARLIE CHAN EN SHANGHAI

Nueva aventura del famoso detective chino



CHARLIE CHAN EN SHANGHAI

Creación de

WARNER OLAND

## El señor Largo Caballero pronuncia un discurso en Alicante

ALICANTE, 26.—Esta mañana, en el Monumental Salón, ha pronunciado su anunciado discurso el ex ministro de Trabajo señor Largo Caballero. El discurso fué retransmitido a la Casa del Pueblo y a dos teatros más.

El ex diputado Rodolfo Llopis hizo la presentación del señor Caballero en breves palabras, en las que expresó la gratitud de la Agrupación Socialista local por haber atendido el requerimiento que se le había hecho para que dirigiera la palabra a los alicantinos.

El señor Caballero, después de saludar a todos y tener un cariñoso recuerdo para los que por circunstancias lamentables para todos no pueden hallarse presentes, entró en el tema de su discurso, que dividió en tres etapas: pasado presente y porvenir. Acerca de la primera recordó cuál era el estado de España en 1930, con una Monarquía que se llamaba constitucional, pero que nadie acataba. Fué entonces cuando surgieron unos hombres de buena voluntad y buena fe que emprendieron una cruzada contra

el régimen monárquico, pero aquellas fuerzas republicanas no tenían medios suficientes para derrocar a la Monarquía, y por eso acudieron a los grupos obreros. Se nos propuso luchar contra las instituciones que entonces gobernaban al país y, ante el requerimiento de aquellos hombres de buena fe, accedimos.

El señor Caballero recuerda cuáles fueron los ofrecimientos que entonces los republicanos hicieron a las organizaciones obreras.

Alude a continuación a la participación de los socialistas en el primer Gobierno de la República. También entonces se nos hicieron ofrecimientos que más tarde quedaron sin cumplir.

Examina las vicisitudes del régimen republicano desde su instauración y expone cómo después de las elecciones ordinarias de 1933 se quiso eliminar a los socialistas, olvidándose que la clase obrera había sacrificado sus ideales.

Habla del momento presente, en que se ha llegado a una inteligencia entre republicanos y el proletariado y se ha confes-

# NUMEROSOS MITINES DE ACCION POPULAR

cionado un programa. No sabe si éste será cumplido, pero advierte que en el caso de que los republicanos lo dejaran incumplido los socialistas lo defenderán en el Parlamento.

Recuerda después los ataques de que son objeto los socialistas. Niega que el credo socialista vaya contra la propiedad, pero sí va contra aquella propiedad que ha sido adquirida con el trabajo de muchos.

Hace después un examen de la labor del último bienio y, sobre todo, de la realizada por el ministro de Hacienda primero y jefe del Gobierno después.

El señor Largo Caballero no oculta su disconformidad con los planes financieros y económicos del ex presidente del Consejo. Dice que el señor Chapaprieta parecía que iba a ser el salvador de la economía nacional, pero no resolvió un problema de Deuda, y así ocurre que la cifra en vez de bajar ha aumentado desde 1931 y ello se ha debido a que se ha creado Deuda, pero no para fines productivos.

También combate las conversiones que hizo el señor Chapaprieta, y asegura que éstas no han beneficiado en nada al Tesoro. Da la cifra de 2.700.000 en la que fija la pérdida que el Estado español ha sufrido con estas operaciones de conversión.

Para el señor Largo Caballero esta situación, unida a las consecuencias de los otros proyectos financieros realizados en épocas anteriores, es grave, y dice que amenazan al Estado momentos de gravedad. En España la solución puede encontrarse en el programa socialista.

Hablando del porvenir dice que los socialistas aceptan el título de revolucionarios cuando éste implica renovación de la sociedad, pero no cuando con él se les quiere llamar asesinos o ladrones. No somos profesionales de la revuelta ni del motín, pero no despreciaremos tampoco las coyunturas que se nos puedan presentar para implantar nuestras esencias. Por eso pedimos justicia, pero justicia seca y pedimos la reposición de los despedidos.

Terminó aludiendo a la amnistía como misión más principal del frente popular y añade que la alianza con los comunistas es consecuencia de las imposiciones de las juventudes, ante la cual no cabe asustarse.

## Partido Republicano Radical

Recibimos la siguiente nota:

"Junta Municipal Central.—En la votación celebrada el sábado 25 en el domicilio del Partido Republicano Radical, han sido elegidos para formar la Junta Municipal, los señores siguientes: Presidente, Angel Velarde; vicepresidente primero, Tomás López Hermida; segundo, Pompeyo Gimeno; secretario, Pedro Ayerbe; vicesecretario, Pedro Zuloaga; secretario Actas, Darío Bonet; secretario Prensa y Propaganda, Miguel Tato Amat; tesorero, Orozco Cristobalena; contador, Norberto Guerra; bibliotecario, Enrique Gastardi; vocal primero, Amalio Andueza; segundo, Juan Manuel González; tercero, Nicandro Rodríguez; cuarto, Gerardo Serrano; quinto, Modesto Carrascosa.—Mesa de discusión. Presidente, Manuel de Santos; vicepresidente primero, José Revuelta; segundo, Francisco Catalá; secretario primero, José García Alvarez; segundo, Vicente Ibáñez.

El próximo miércoles, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, y como presentación de la nueva Junta, dará una conferencia su presidente, señor Velarde, disertando sobre el tema: "Comentarios políticos".

## SE INAUGURAN EN CARABANCHEL ALTO LOS LOCALES DE ACCION POPULAR

CARABANCHEL ALTO, 26.—Esta mañana se celebró la inauguración de los locales de Acción Popular de Carabanchel Alto, con asistencia de los directivos de la Junta provincial, señores Cortés, López Andújar y del ex diputado señor Martín Artajo.

El salón de los locales inaugurados se hallaba lleno de público ante el que hicieron uso de la palabra el presidente del Centro y alma de la organización, señor Azorín. El señor Andújar y, finalmente, el señor Martín Artajo, que expuso la significación de la próxima contienda electoral, y animó a todos a trabajar eficazmente para conseguir el triunfo definitivo.

El acto se desarrolló en medio de un gran entusiasmo. Asistió al mismo una nutrida representación de Carabanchel Bajo.

## ACTO DE PROPAGANDA EN COLMENAR VIEJO

COLMENAR VIEJO, 26.—El sábado último, a las siete de la tarde en el salón más amplio de

## OPERA

Hoy lunes, presentación de la famosa "estrella"

### FRANZISKA GAAL

en

## PETER

Definitiva creación de la actriz cinematográfica, más sugestiva y original de Europa.

Producción UNIVERSAL

la localidad se celebró un acto de Acción Popular, en el que tomaron parte don Ramón Labiaga, que presentó a los oradores, y el ex diputado por la provincia, don Javier M. Artajo, que habló del problema social de Acción Popular y del problema triguero. También habló el ex diputado señor Hueso y el jefe de las Juventudes de España, señor Laborda, que se dirigió a los presentes para que tuvieran fe en Acción Popular y el día de las elecciones cumplan todos con su deber. Se personaron en el acto Juventudes de Aranjuez y Guadalix de la Sierra.

## PROPAGANDA EN LA PROVINCIA DE CORDOBA

CORDOBA, 26.—El equipo de propaganda de Acción Popular Agraria ha continuado la celebración de actos por diversos pueblos de la provincia.

Los señores Herrero Blanco Torrijos y Fernández Martos hablaron en los pueblos de Aldea de Santa Cruz, Espejo y Castro del Río, uniéndoseles los jefes locales de la J. A. P., que también pronunciaron discursos, y en el último de dichos puntos, el candidato por Córdoba de la C. E. D. A. don Rafael Muñoz Córdoba.

Trasladóse el equipo a Belmez, donde, además de los oradores ya indicados, hablaron el presidente de la J. A. P., señor Gutiérrez, y el abogado de Córdoba, don Virgilio Castro, quien desarrolló el sentido religioso del partido, el presidente de Acción Popular de Fuenteovejuna y el abogado don Fernando Porras.

Todos ellos se trasladaron después a Pueblo Nuevo del Terrible.

## VARIOS MITINES EN DIVERSOS PUEBLOS DE PONTEVEDRA

VIGO, 26.—Se han celebrado mitines en varios pueblos. En

Barranques habló don Francisco Núñez, don Román Márquez y don Manuel López.

En Carregal actuó el mismo equipo de oradores y don Jesús Lorenzo y don Eduardo Alonso.

En Sobrade habló el señor Sotelo, Lorruso y Alonso.

En La Guardia, don Ignacio Rodríguez y la señorita Mercedes Priegue, don Celso Muleira y don Antonio Ocheita. Este señor ha sido el que ha ganado los últimos Juegos Florales en Sevilla, dirigiéndose a los presentes en verso.

En Marín, don Juan Iglesias y doña Celia Puerto y el ex diputado señor Guisasaola.

En Lalín hablaron los señores Vaquero, Artine, Casquero y el ex diputado Barros de Lis.

En todos estos actos hubo un gran contingente de público, no ocurriendo ningún incidente.

## TREINTA MITINES EN PUEBLOS DE LA REGION VALENCIANA

VALENCIA, 26.—La Derecha Regional Valenciana continúa con intensidad máxima su campaña electoral. Los mitines celebrados en el día de hoy fueron treinta. Los pueblos donde se han celebrado estos actos son los siguientes: Cortes de Payá, Villares, Alfarracín, Ollería, Adsaneta, Paterna, Beniarrey, Gorga, Balones, Cuatredoneta, Albaida, Algemesí, Mazorrichos, Benimaclet, La Punta, Ayelo de Malferit, Onteniente, Simat de Valldigna, Fuente la Higuera, Hontanares, Romana, Pinoso, Tabernes de Valldigna, Pego, Jávea, Patraix, Polifia del Júcar, Vega Alta, Fuente de San Luis, Benimamet, Albacer, Artana, Villafranca y Benlloch.

Han intervenido cincuenta y siete propagandistas, entre ellos diez de la Juventud Femenina.

## EN ASTURIAS CELEBRA DIEZ MITINES

GIJON, 26.—Se han celebrado diez mitines de la J. A. P. en los siguientes puntos:

Porceyo. Hablaron don Bonifacio Lorenzo y la señorita Carmina Menéndez Manjón.

En Fano, don Luis Castañón, la

## Actualidades

11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, una peseta. Dos tarde, nuevo programa. Revista femenina

**ALAS SOBRE EL EVEREST** emocionante documental, comentado en español.

**MICKEY BOMBERO** dibujo en colores de W. Disney.

**UN VIAJE A LA LUNA** interesantísimo documental, comentado en español.

**ECLAIR JOURNAL** sucesos de la semana. Reportaje sobre la muerte del rey Jorge V de Inglaterra.

señorita Carmina Menéndez y don Argentino Tuya.

En Piedeloro, don Mariano Busto, el señor Meré, don José María Llanas y don Enrique Prendes.

En La Pedrera, don Bonifacio Lorenzo y la señorita Carmina Menéndez.

En Pelúgano, José Prendes Pando, Manuel del Valle y José Angel Llana.

En Bello, José Prendes Pando, Manuel del Valle y José Angel Llana.

En Vueya, Bonifacio Lorenzo, Carmina Menéndez y Argentino Tuya.

En Ballota, Enrique Prendes, Ramón Junquera y José G. Lorigoria,

En Peón, José Blanco, Bonifacio Lorenzo, Carmina Menéndez y Argentino Tuya.

En Navetes pronunció una conferencia el ex diputado provincial don Rafael Gach.

Todos estos actos se han celebrado sin ningún incidente.

## VARIOS MITINES EN LA PROVINCIA DE VALLADOLID

VALLADOLID, 26.—Se han celebrado actos en los pueblos de Alaejo, Torrecilla de la Orden, Castrejón y Castronuño. En Torrecilla no pudo celebrarse nunca Acción Popular ningún acto, siendo éste el primero. Hablaron los señores Escudero de Solís, jefe de la minoría municipal; Valentín Puente, de la JAP, y los candidatos señores Adánez y Calzada.

Ha producido gran alegría el saber el nombre de los candidatos que integran la candidatura de la provincia, esperándose un rotundo triunfo jamás conocido en Castilla.

Mañana lunes se celebrarán ac-

tos en Nava del Rey y en Fresno el Viejo.

## MAS ACTOS DE PROPAGANDA ELECTORAL

ALICANTE, 26.—Se han celebrado actos de propaganda en Penáguila, Benifalín y Torremanzanas, haciendo uso de la palabra los señores Madroñal, Ferrez, Aznar, Bueno y Soler. Todos ellos con gran entusiasmo y enorme concurrencia.

## OTROS ACTOS DE A. POPULAR

SAN SEBASTIAN, 26.—Constituida la candidatura contrarrevolucionaria encabezada por el presidente de la Derecha Vasca Autónoma, señor Lojendio, se ha iniciado una campaña de propaganda muy activa. Se han celebrado actos en San Sebastián, Azcoitia y Oñate, hablando los candidatos Paguada y Lojendio.

SIGUEN LOS ACTOS DE ACCION POPULAR

En Sevilla, por hallarse inundado el Frontón Betis, hubo necesidad de suspender el mitin de Acción Popular anunciado. Se celebró uno en Ecija y otro en Pilas, hablando don Rafael Aguilar, don Francisco Abascal, la señorita Carmela Cuenco y otros.

En Carmona también se celebró otro acto.

En la provincia de Jaén tuvieron lugar mitines en Arjonilla, La Carolina y Linares.

## UN MITIN DE DERECHA REGIONAL EN JAVEA

ALICANTE, 26.—En Javea se celebró un mitin de propaganda electoral organizado por la Derecha Regional. No ocurrieron incidentes.

## Candidatos en provincias UNION REPUBLICANA

Las distintas Asambleas celebradas por el partido Unión Republicana en provincias han designado los siguientes candidatos:

Badajoz: don Fernando Valero,

Guadalajara: don Arelo Plaza Virmesa.

Alicante: señor Gomáriz.

**IZQUIERDA REPUBLICANA CACERES, 26.**—El Comité provincial del partido de Izquierda Republicana, ha designado, por unanimidad, candidato por esta

# PRENSA

Hoy lunes, estreno de la producción Universal, en español,

## Alas sobre el Chaco

por

**ANTONIO MORENO**

**LUPITA TOVAR**

y

**JOSE CRESPO**

El amor y el peligro combinados en una emocionante trama de aviación.

provincia, al ex ministro don José Giral.

\*\*\*

LA CORUNA, 26.—En la antevotación celebrada por el Comité local de Izquierda Republicana fueron designados candidatos don Santiago Casares Quiroga, por unanimidad, y por mayoría los señores Calviño, Somoza, Veiga, Miajas, González López, Mouro y Guzmán.

Parece ser que de los ocho puestos de la candidatura se habrán de ceder dos a los galleguistas, que es probable estarán representados por los señores Villar Ponte y Suárez Picayo.

## LA CANDIDATURA MINISTERIAL

ALICANTE, 26.—En el Gobierno civil se celebró anoche una reunión, en la que quedó confeccionada la candidatura ministerial para las próximas elecciones. Se dan cuatro puestos a la CEDA; dos gubernamentales que son los señores Cámara, subsecretario de la Presidencia y Canalejas, director general de Colonias; un monárquico y un tradicionalista.

## LA DE IZQUIERDAS

ALICANTE, 26.—En la reunión celebrada por los elementos de izquierda ha quedado convenida la candidatura que integran cuatro socialistas, que son Llopis, de Alicante; Cañizares, de Villena; Villalta, de Alicante, y Salvador García, médico de Alcoy. Por los republicanos quedaron proclamados Carlos Esplá, Juan José Quemades, Ridaura, de Alcoy y Gomáriz, de Unión Republicana.

## LA DEL SR. CHAPAPRIETA

ALICANTE, 25.—El señor Chapaprieta hará una candidatura propia con su nombre y tres amigos suyos y un republicano de Miguel Maura, que será el señor Martínez Arenas.

## Monumental Cinema

y

# Cinema Argüelles

Segunda semana

# DON QUINTIN

# EL AMARGAO

PRODUCCION FILMOFONO

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

# Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer la sesión inaugural del curso 1936

Reparto de premios adjudicados en 1935

La Academia Nacional de Medicina celebró ayer, con la solemnidad acostumbrada en todos sus actos, la sesión inaugural del curso 1936-37.

Por enfermedad del presidente de la Corporación, don Amalio Gimeno, ocupó la presidencia el vicepresidente, doctor Cospedal, a quien acompañaban el secretario perpetuo de la Academia, doctor Mariscal; el secretario de Actas, señor Jimeno (don Vicente), y el doctor don Manuel Márquez y Rodríguez, catedrático de San Carlos. En estrados, varios académicos correspondientes, y en la sala un público selectísimo.

Abierta la sesión por la presi-

**SAN CARLOS**  
Había una vez dos héroes  
LAUREL Y HARDY

dencia y leída el acta de la anterior, el secretario perpetuo, don Nicasio Mariscal y García, dió lectura a la Memoria, en la que consta el resumen de la historia y tareas realizadas por la Academia en el pasado año 1935.

## MEMORIA Y DISCURSO DEL DOCTOR MARISCAL

Tras dedicar un sentido recuerdo al presidente de la Corporación, don Amalio Gimeno, y hacer votos por su restablecimiento, pasó a reseñar el señor Mariscal los actos celebrados por la Academia, las sesiones científicas cuyo número fué de quince, las comunicaciones y trabajos presentados con los nombres de sus autores; los ingresos de académicos en el seno de la Corporación, los expedientes despachados, los honores de que fueron objeto algunos académicos condecorados por la República y otros Estados, como los doctores Juarros, Márquez, Slocker (don Enrique) y Cardenal (don León).

Recordó el grandioso homenaje que rindieron las Academias a su presidente, don Amalio Gimeno.

Al final de su discurso mostró el señor Mariscal su preocupación ante el estado político actual y terminó haciendo votos por que la tranquilidad vuelva a todos los hogares.

En un apéndice de la Memoria figuran los numerosos libros donados a la Academia durante el año 1935, así como los textos y revistas adquiridos por ésta, en el mismo período de tiempo.

## DISCURSO DEL DOCTOR MARQUEZ RODRIGUEZ

Terminada la lectura de la Memoria por el doctor Mariscal, don Manuel Márquez Rodríguez leyó su discurso, cuyo tema era "La hendidura palpebral normal y patológica", con proyecciones.

Proyectó el doctor Márquez en la pantalla cuarenta figuras de dolencias, deformaciones y otras anomalías de los ojos, explicándolas tan clara y diáfana mente, que, lejos de cansar a la concurrencia su palabra amena y convincente, tuvo la virtud de despertar el interés y la atención del auditorio. El profesor fué muy aplaudido al terminar su disertación.

## REPARTO DE PREMIOS

Acto continuo se procedió al reparto de los premios adjudicados en el curso de 1935.

Los agraciados iban desfilando

por la presidencia y recibían el galardón de manos del presidente.

Los premios entregados fueron los siguientes:

**Premio de la Academia Nacional de Medicina.**—Tema I, "Clasificación y estudio de los tipos de neumococos predominantes en la patología de Madrid". Se concede el premio a don Vicente Callao Fabregat, y un accésit al mismo premio a don Federico Solana y Gutiérrez.

**Premio Martínez Molina.**—Se concede el premio al trabajo presentado acerca del tema "Estructura y funciones del hipotálamo", distinguido con el lema "Tenácitas".

**Premio Nieto y Serrano.**—Tema, "Influencia de la Filosofía positiva en el progreso de las Ciencias naturales". Se concede el premio, por mitad, a las Memo-

**SAN CARLOS**  
Había una vez dos héroes  
LAUREL Y HARDY

rias distinguidas con los lemas "Augusto Comte (1798-1875)" y "Oportet ergo omnia certificar per viam experientiae". El accésit, a la que lleva por lema "Abomina de las manos que apedrean las ruinas ilustres", y una mención honorífica a la que tiene por lema "Omne intellectum in nobis est realiter progrediens ab altero".

**Premio Roel.**—Se concede el premio a la "Geografía médica de Alcalá de Henares y su término municipal", presentada con el lema "Salamanca y Alcalá", y el accésit, a la "Geografía médica de Guadarrama", presentada con el lema "El hombre toma todos los caracteres del suelo que habita". (Pariset.)

**Premio Sarabia y Pardo.**—Se concede el premio al trabajo acerca del "Diagnóstico clínico de la tuberculosis pulmonar del niño", obra de don Jaime de Cárdenas Pastor.

**Premios, recompensas y socorros.**—La Academia acuerda las siguientes adjudicaciones:

Una recompensa de 300 pesetas a cada uno de los periodistas médicos don José Prados López y don Juan Hernández Sampelayo por sus informaciones periodísticas de actos públicos académicos.

Un premio de 1.000 pesetas para el pago de los derechos del título a cada uno de los licenciados en Medicina, don Diego Díez Sánchez, de Madrid, y don Ernesto Junquera Herrero, de Valladolid, por los méritos de sus expedientes académicos.

Un premio de 1.500 pesetas a la tesis de doctorado "Contribución al estudio de la autoglucolisis hemática in vitro", de la que es autor don Santiago Larregia.

Una cartilla de 500 pesetas del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid a cada una de las niñas Pilar Vega Rodríguez, Mercedes López Plaza y Manuela Puerta Ortega y a los niños Francisco García Zúñiga, Florencio López Plaza y Manuel Pérez Ortega.

Un socorro de 1.333,33 pesetas a cada uno de los médicos, en precaria situación económica, don Antonio Martínez López, don Luis Cortés Aguiló y don Joaquín Lumbreras Charfolé.

LA GRATITUD DE UN PUEBLO

# En Hellín hubo ayer una imponente manifestación de simpatía al ministro de Obras Públicas

HELLÍN, 26.—El pueblo de Hellín entero, en imponente y unánime manifestación, recorrió las principales calles, entre clamorosos vivas y ovaciones, para expresar su entusiasta y sincera gratitud al ministro de Obras Públicas, don Cirilo del Río, por haber aprobado el proyecto de concesión de aguas para el abastecimiento de la población y el riego de las fértiles tierras, hoy improductivas por la enorme sequía que agosta los campos, sumiendo en la miseria a los sufridos agricultores.

Con toda energía protestó el pueblo contra la injusta e insidiosa campaña de algunos murcianos que hablan de una supuesta escasez de agua para la cuenca baja del Segura, sabiendo y constando a todos que actualmente van a perderse al mar muchos millones de metros cúbicos, mientras Hellín padece de sed y ve aumentarse el pavoroso problema del paro obrero.

De aquí el entusiasmo y la gratitud de un pueblo, que espera ver atendidas sus necesidades más apremiantes, hacia el ministro que ha sabido hacer una obra de justicia y de humanidad.

**SAN CARLOS**  
Había una vez dos héroes  
LAUREL Y HARDY

Un premio de 2.500 pesetas a la monografía "Fisiopatología de la secreción gástrica", distinguida con el lema "Miguel Servet".

Una pensión de 5.000 pesetas para residencia de estudios en el extranjero a cada uno de los licenciados en Medicina don José Gómez y Gómez Sigler y don Enrique Pérez Castro.

Un socorro de 500 pesetas a cada una de las viudas de médicos que seguidamente se determinan: doña Mónica Alvarez Estévez, doña María Benito Ramos, doña Purificación Bonilla Laorden, doña Amparo Castellano Tato, doña Gregoria Cebolla, doña Alejandra Fernández González, doña Luciana Feter Marcos, doña Juliana García Alonso, doña Aurelia Gómez Iguanzo, doña Mercedes Jiménez de las Heras, doña Antonia López Ramírez, doña Clotilde Mazón Sainz, doña Filomena Rogado Navaira y doña Asunción Binallais y Farrés.

**Premios, recompensas y socorros para 1936-37**

La Academia abre concurso sobre los temas siguientes:

- I. "Estado actual de la inmunotransfusión como medio terapéutico en las infecciones".
- II. La anestesia general por vía intravascular.

Para cada uno de estos puntos habrá un premio, un accésit y las Menciones honoríficas que se acuerden.

El premio consistirá en 750 pesetas, medalla de oro, diploma especial y título de académico correspondiente.

Se concederán también premios instituidos por los señores Alvarez Alcalá, Martínez Molina, Nieto y Serrano, don Pedro Mana Rubio, Salgado, Roel, Sarabia y Pardo, Calvo y Martín, Fundación López Sánchez, Obieta, doctor Conder y Moratilla y otros.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

# Don Blas Cabrera y Felipe leyó ayer su discurso de ingreso en la docta Corporación

"Evolución de los conceptos físicos y lenguaje"

Bajo la presidencia del Jefe del Estado celebró ayer sesión pública la Academia Española para dar posesión de su plaza de número al nuevo académico don Blas Cabrera y Felipe. Asistieron al acto los académicos señores Cotarelo y Mir, Cotarelo Valledor, Asín Palacios, Alvarez Quintero (don Joaquín), García de Diego, Amezcua, padre Fuyán, Cabanillas, Bolívar, Marañón, Artigas, Bermúdez de Castro, etc., etc.; el presidente de la docta Corporación, señor Menéndez Pidal; el académico electo señor Fernández Flórez, representantes de otras Academias, ilustres personalidades literarias y científicas y el ministro de Marina.

El tema elegido por el señor Cabrera fué el de "Evolución de los conceptos físicos y lenguaje". Comenzó su disertación con un elogio de su antecesor, don Santiago Ramón y Cajal, y entrando en el fondo de su discurso dijo que es la lengua producto de la cultura de los pueblos, pues en ella va quedando el sedimento de todas las generaciones.

"Las diversas técnicas—añadió—que el hombre ha ido creando para auxiliarse en la satisfacción de sus necesidades exigen la introducción de palabras para designar los nuevos artificios, cualidades o modos de actuar. La celeridad de su evolución durante el siglo último ha creado un pro-

**SAN CARLOS**  
Había una vez dos héroes  
LAUREL Y HARDY

blema de cierta trascendencia que ha obligado a atender con esmero a la selección de los términos adecuados. Y así en vez de dejar libre al genio del lenguaje se crean Comisiones internacionales de especialistas que determinan el vocabulario. Como es lógico, en ellas tienen la hegemonía los pueblos que han contribuido más intensamente al progreso técnico. Quienes se limitan a utilizar sus ventajas suelen cargar el idioma nacional de barbarismos innecesarios y excesivos.

Siguió el señor Cabrera su brillante estudio analizando las más audaces teorías científicas de nuestra época y exponiendo las nuevas concepciones físicas y químicas que, en oposición con las tenidas hasta ahora por verdades absolutas e indiscutibles, han modificado los conceptos primordiales de aquellas técnicas, deduciendo con insuperable lógica la necesidad de que estas nuevas ideas tengan su correspondiente y adecuada influencia en

el lenguaje, ya "que las exigencias idiomáticas de la ciencia pura son más importantes que las procedentes de la vida industrial, porque se refieren a concepciones muy fundamentales que requieren un modo de expresión adecuado para transmitirlos fielmente".

Contestó al señor Cabrera, en nombre de la Academia, don Ignacio Bolívar y Urrutia, quien leyó un discurso de elevada inspiración, haciendo un cordial elogio del nuevo académico, que ha atraído la atención del mundo científico por la importancia de sus trabajos y publicaciones y llega a la Academia por sus propios méritos después de una larga serie de gloriosos triunfos internacionales.

## Aniversario de la muerte de don José Sánchez Guerra

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de don José Sánchez Guerra, figura relevante, destacada, de la última mitad del pasado siglo. Abogado y periodista, fué esencialmente político, y su alta autoridad y su prestigio hicieron de él uno de los personajes más importantes de su tiempo. Defensor de la Constitución, llevó su ardor a extremos heroicos.

Fué de los que más contribuyeron a la caída de la Monarquía. La nota más saliente de su vida, o, mejor dicho, su calidad más envidiable, fué la austeridad. Austeramente vivir y austeramente

**SAN CARLOS**  
Había una vez dos héroes  
LAUREL Y HARDY

morir. Como la mayoría de los hombres representativos del siglo XIX, del que era una de las más genuinas representaciones. Ante la pulcritud de su existencia ejemplar, siempre se rindieron hasta sus más encarnizados enemigos, que combatían al político, pero que siempre tenían para el hombre recto el respeto más profundo. Mantuvo el prestigio del Poder frente a todo y contra todo. Fué un gran español.

Al señalar la fecha del aniversario de su muerte reiteramos la expresión de nuestro pésame a su desconsolada familia, y muy especialmente a su hijo, el secretario de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra.

**Antracitas de Velilla, S. A.**  
DEPOSITO DE MADRID  
MINAS PROPIAS EN GUARDO (PALENCIA)  
VENTA S/V MINA  
SERVICIO A DOMICILIO  
CONTRATA DE CALEFACCIONES  
CON PERSONAL TECNICO ESPECIALIZADO  
Oficinas: Plaza del Callao, 4 (Palacio de la Prensa). T. n.º 17057  
Depósito: Estación Peñuelas (Apartadero Acacias). T. n.º 72355  
M A D R I D  
Telegramas y telefonemas: PATROMINERA

# INFORMACION TEATRAL Y MUSICAL

## Al reanudarse con la de este año las interrumpidas fiestas líricas de la Asociación de la Prensa, podrá ofrecerse al público de Madrid un espectáculo difícilmente realizable

### Lauri Volpi ofrece a la Asociación de la Prensa las primicias de su actuación en Madrid. Con él actuarán los más destacados artistas de la compañía del Calderón

#### EL DIVO EN MADRID

### Unas palabras, una salutación y unas importantes manifestaciones de Giacomo Lauri Volpi

Procedente de Burjasot (Valencia), donde habitualmente reside, llegó ayer a Madrid para incorporarse a la compañía del Calderón el divo de los Giasomo Lauri Volpi.

A poco de llegar visitamos al ilustre viajero en el hotel donde se hospeda. Le hallamos en compañía de los ilustres cantantes de su cuerda.

El tenor Gennavo Barra—who, aquejado por una afección bronquial, no ha podido actuar en Madrid, donde debió presentarse con «Madame Butterfly»—y el hoy también tenor—antes actor y cantante de afición—Pepito Roméu.

Lauri Volpi, en un arranque lírico, verdaderamente emocionante para los oídos españoles que le escuchan, hace protestas de su ardoroso entusiasmo por España.

—Hace catorce años.—Pero yo amo el canto en este bello país—nos dijo.—Pero yo amo España como a una segunda patria. En España y con una española—alientina, para más detalle—, la que fué afamada cantante María Ross, me casé; en España tengo grandes afectos familiares; en España estoy afinado, y en Burjasot, sinceramente, como largas temporadas de mi vida: las que me permite la actividad constante de mi vida de artista; en España he creado afectos e intereses y puede decirse que soy un español más—de los más enardecidos y entusiastas...

—Dice usted que hace catorce años que no canta en España... —Efectivamente. Hice una de las últimas temporadas del Real. Desde entonces, hasta ahora que he actuado en el Liceo de Barcelona, no había vuelto a trabajar aquí. Y lo deseaba vehementemente. Tanto es así que al recibir una carta que me hizo llorar de mi gran amigo y compañero Miguel Fleta, proporcionándome cantar unas funciones en España, en Madrid, no vacilé. Diferí la respuesta, porque tenía compromisos adquiridos con una Empresa francesa para cantar nueve funciones en el mediodía de Francia y norte de África, y cuando pude desligarme de aquel compromiso, acepté encantado el ofrecimiento de mi colega.

Un hombre interesado hubiera vacilado tal vez. Yo, no. He roto un contrato de nueve funciones por las que debía haber percibido 150.000 francos y he preferido venir a cantar dos en Madrid y una a beneficio de los artistas españoles, en cuyo obsequio y para remediar su situación ha organizado Fleta esta altruista y generosa empresa del Calderón. Y aquí quiero salir al paso de algo que he visto en un periódico de Madrid y que me ha llenado de dolor. Se ha dicho, poco más o menos, que yo venía a llevarme el dinero de esta temporada. Nada más lejos de la verdad. Lauri Volpi viene a España a renovar su amistad con el público madrileño, de quien tan gratos recuerdos guarda, y como español adoptivo a remediar con su arte, poco o mucho, pero puesto a la noble causa, de la triste situación de los artistas líricos, que atraviesan una grave crisis. Fleta lo sabe, lo sé yo y me ha dolido la equivocada interpretación de mi actitud nobilísima, llena de generosidad, generosidad a que me ha arrastrado, aparte mis sentimientos y mis afectos, el entusiasmo fraternal de mi ilustre colega Miguel Fleta, y de las no menos ilustres cantantes españolas, alma y vida de este asunto del Calderón, Matilde Revenga y Angeles Ottein. Vengo a ayudarles con el corazón y a España en la obra con tanto altruismo emprendida por ellos. Y, desde luego, no a llevarme nada, sino a dar cuanto pueda, que es mi arte, mi vida entera...

La palabra del insigne cantante se enciende en arrebatos de amor a España, y una palabra—mal entendida, sin duda, por Lauri Volpi y su interlocutor—da lugar a un incidente cariñoso, al que mutuas explicaciones y protestas de lealtad ponen fin con un abrazo de mutua comprensión y de afecto inquebrantable.

—Debo significarle a usted en nombre de la Asociación de la Prensa nuestro agradecimiento por su gentileza al aceptar nuestro ruego de que diga con su presencia realce y esplendor a la fiesta lírica que organizamos para este año.

—Gentileza la de ustedes, que me requieren para ello y que me honran con su cariñosa solicitud. No olvidaré las emocionadas palabras de vuestro presidente, a las que yo no puedo corresponder de otra manera que ésta: ofreciéndome a ustedes incondicionalmente...

El divo nos habla de sus proyectos para cuando termine su



La gran cantante italiana Rosetta Pampanini, que cantará con Lauri Volpi el primer acto de «Bohème», en la fiesta lírica de la Asociación de la Prensa

actuación en Madrid. Una excursión artística por Marsella, Toulouse, Praga, Berlín y Londres. Excursión que será, seguramente, triunfal.

Llegan en este momento al hotel la esposa del divo, recién llegada a Madrid por ferrocarril—Lauri Volpi ha hecho el viaje en automóvil—, a la que acompañan la señora madre de la famosa cantante Matilde, el hermano de ésta, don Carlos, y representaciones de la Empresa del Calderón. Saludos, nuevas exaltaciones de españolismo por parte del tenor eximio y un cáldo elogio de Pepe Roméu del carácter y excelentes condiciones personales del gran cantante Giacomo Lauri Volpi, romano de origen, abogado y militar en su patria y español por sus amores y afectos...



El insigne maestro Ferruccio Calusio, que dirigirá la sinfonía y el segundo acto de «El barbero de Sevilla»

### Gran fiesta lírica de 1936

ORGANIZADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

que se celebrará el miércoles, 29 del actual, en función de gran gala, en el teatro Calderón

#### PROGRAMA

1.º Sinfonía de «El barbero de Sevilla» por la orquesta. Acto segundo de la ópera de Rossini

### «EL BARBERO DE SEVILLA»

REPARTO.—Rosina, Angeles Ottein; Berta, Teresa Gamboa; El conde de Almaviva, Antonio Spigolon; Don Bartolo, Gino Lussardi; Fíguro, Julio Fregosi; Don Basilio, Anibal Vela; Fiorello, Lázaro Eraurkin; Un oficial, César Munain.

Dirigirá la orquesta el maestro Ferruccio Calusio. 2.º Acto primero de la ópera de Puccini

### «BOHEME»

REPARTO.—Mimi, Rosetta Pampanini; Musetta, Lolita Marco; Rodolfo, Giacomo Lauri Volpi; Schaunard, Lázaro Eraurkin; Collina, Anibal Vela; Benoit, Gino Lussardi.

Maestro director, Ferruccio Calusio.

3.º La zarzuela en un acto y en verso, original de don Miguel Echegaray, música del maestro don Manuel Fernández Caballero,

### «EL DUO DE LA AFRICANA»

interpretada por Matilde Revenga, Rafaela Haro y Ramona Galindo, y los señores Miguel Fleta, Felipe Sassone, Eduardo Marcén y Anibal Vela.

Dirigirá la orquesta el maestro don Emilio Acevedo.

4.º Acto de concierto, en el que tomarán parte la orquesta del teatro Calderón, dirigida por el maestro Calusio, y los siguientes artistas:

Señoras y señoritas Pampanini, Revenga, Ottein, Marco, Falliani, Floria, Carreras, Gracia, Salagaray y Lolita Astolfi, que ejecutará una danza clásica. Y los señores Lauri Volpi, De Franceschi, Fregosi, Granda, Spigolon y Vela.

La función dará comienzo a las diez en punto de la noche.

Los telefonos de la HOJA OFICIAL son los numeros 26450 y 26459

### Miguel Fleta cantará con Matilde Revenga y Felipe Sassone «El dúo de la africana». La función, que será de gran gala, se celebrará en el Teatro Calderón el próximo miércoles

#### La fiesta lírica de la Asociación de la Prensa

Pocas veces como ésta puedan echarse al vuelo todos los adjetivos. La pluma no se resiste a ellos. Por el contrario, los busca, los desea, los acoge y los acaricia al escribirlos, sin miedo, sin rubores, porque los cree justos, justísimos, merecidos, motivados.

Esta gran fiesta lírica de la Asociación de la Prensa que se celebra el miércoles en función de gran gala en el teatro Calderón, por su alcurnia artística, por su grandeza, por la elevación de las figuras que en ella intervienen, por la nobleza de su objeto, merece todos los adjetivos. Mejor dicho, los necesita para dar una idea—que siempre resultará pálida—de ella.

Fiesta brillante, deslumbradora; fiesta espléndida, a tono con nuestra gran ciudad.

El programa es algo magnífico, algo verdaderamente extraordinario, digno del imponderable crédito artístico de quienes lo han de ejecutar y del público de Madrid. Programa integrado por las máximas joyas líricas e interpretado por las más altas figuras de la escena mundial. Un desfile luminoso de cantantes, de voces excelas; un abrirse en abanico de nombres gloriosos. Los mejores, los más eximios.

Miguel Fleta, Lauri Volpi, Rosetta Pampanini, Angeles Ottein, Matilde Revenga...

Por feliz coincidencia, en esta gran fiesta lírica de la Asociación de la Prensa, tendrá lugar la presentación al público madrileño del divo de divos, que constituye, con Miguel Fleta, la máxima atracción de la temporada lírica actual.

Nos referimos a una figura saliente, relevante, cuyo nombre lo dice todo: Lauri Volpi. Artista ilustre, de renombre universal, aclamado por todos los públicos del mundo, triunfador en todos los escenarios, Lauri Volpi, además de cantar un acto de «Bohème», tomará parte en el acto de concierto, que servirá de magnífico broche al sensacional espectáculo.

Lauri Volpi, que llegó ayer a Madrid, se ha puesto desde el primer momento, e incondicionalmente, con una gentileza sólo comparable a su mérito de cantante eximio, a disposición de la Asociación de la Prensa. Cantará, pues, Lauri Volpi—y damos su nombre sin adjetivos, porque todos nos parecen pálidos ante este maravilloso artista—con otras destacadas figuras de la compañía, entre ellas la extraordinaria Rosetta Pampanini, un acto de la encantadora y finísima «Bohème».

Se representará también un acto de la graciosa y delicada obra de Rossini, «El barbero de Sevilla», acto en el que lucirá su arte exquisito, su voz de cristal, su escuela de canto, la famosa artista Angeles Ottein.

La cantante española es, hoy por hoy, la mejor «Rossini» del



Carmen Floria



Lolita Astolfi



Anibal Vela



Carmen Gracia



Trini Carreras

Artistas todos de la compañía del Calderón que tomarán parte en la gran fiesta lírica de la Asociación de la Prensa, el próximo miércoles

mundo. Por eso su interpretación es admirada con deleite por todos los amantes del canto, y su arte saboreado con verdadera fruición.

Acompañarán a la ilustre diva en el reparto los más prestigiosos artistas del elenco.

Y Miguel Fleta, el artista español de renombre universal, accediendo a ruegos de la Asociación de la Prensa, se aviene gustoso a cantar una obra española: «El dúo de la africana», la vieja y siempre novísima zarzuela del maestro Caballero.

Cosa de jugó para el gran Fleta, de encanto para sus oyentes, la interpretación por el genial artista de esta joya de nuestra escena.

Digna Antonelli, de tan esclarcido Giussephini, será la admirable soprano española Matilde Revenga. Los dos darán tono, elevación, grandeza, a la clásica zarzuela.

A estas dos cantantes, verdaderamente excepcionales, se une, para el desempeño del baritono de verdadero realce. No se trata de un baritono ni de un actor, en el sentido de profesionalidad de ambas palabras, sino de un hombre proteico, que por hacerlo todo y hacer todo bien, canta y representa como un consumado artista. Este hombre es nada menos que el brillante escritor y autor dramático Felipe Sassone. De Amina actuará Rafaelita Haro, a quien el público de Madrid no aplaude hace tiempo, y el bajo correrá a cargo de Anibal Vela.

La dirección escénica se le ha encomendado al notable primer actor y director, que durante varias temporadas lo ha sido de la compañía del maestro Torroba, Eduardo Marcén, Y la característica será interpretada por la actriz de tan relevante mérito como Ramona Galindo. Dirigirá la orquesta el notabilísimo maestro Acevedo.

Pero con esto, siendo tanto, tantísimo, que difícilmente po-



El ilustre tenor aragonés Miguel Fleta, que en la gran fiesta lírica de la Asociación de la Prensa cantará la zarzuela del maestro Caballero «El dúo de la africana»

dría reunirse en un acto que no fuera esta gran fiesta lírica de la Asociación de la Prensa, no termina el programa. Hay más aún, mucho más. Queda el remate, el adorno, la flor magnífica, luminosa y fragante de un acto de concierto, en el que intervendrán la orquesta del Calderón con su notabilísimo maestro Ferruccio Calusio a la cabeza, y ¡admírense ustedes!—porque es digno de admiración este ramillete de rosas de oro del canto—, Lauri Volpi, Miguel Fleta, Rosetta Pampanini, Matilde Revenga, Angeles Ottein, Marí Falliani, Carmen Floria, Trini Carreras, Carmen Gracia, Lolita Marco, Rosita Salagaray, los tenores Spigolon, Grande y Tedeschi; los baritonos De Franceschi, Fregosi y Dimas, y los bajos Massini y Sabat.

Nos harán oír el mágico encanto de sus voces un desgranar de notas que será, como el caer de perlas limpidas, Canciones italianas y argentinas, que serán como claros de cielo. Arte purísimo en inacabable y sorprendente desfile de maravilla y de emoción.

Tal es, en líneas generales, el programa del espectáculo que el próximo día 20, a las diez de la noche, en función de gran gala, la Asociación de la Prensa podrá

ofrecer a la legión de admiradores fervorosos del arte lírico. Los señores abonados a la temporada de ópera del Calderón, en funciones de noche, tendrán reservadas sus localidades hoy lunes, de once a una y de cuatro a ocho, en las oficinas de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4.

También se expenderán a dichas horas las localidades sobrantes del abono en las oficinas de la Asociación.

### Cuarto concierto de la Masa Coral de Madrid

Dirigido por su autor celebróse ayer en el Coliseum, el estreno del oratorio del maestro Lamote de Grignón titulado «La noche de Navidad». La novedad atrajo al teatro a numeroso público y a toda la crítica. Sancionada la obra por otros auditorios y sancionada de modo muy lisonjero, Madrid refrendó el éxito, teniendo para el señor Lamote de Grignón, hoy nuestro huésped, aplausos entusiásticos y fervorosos. «La noche de Navidad» nos merece justamente, así como la interpretación que de ella hizo la Masa Coral, institución que en

Madrid va realizando una labor cultural de la mayor importancia. Los valiosos elementos que la integran y merecen toda clase de estímulos y de aplausos, han hecho de nuestra Masa Coral una de las organizaciones musicales más importantes de España.

Atentos sus directores a las novedades artísticas de todo el mundo, en cada uno de sus conciertos y actuaciones, nos ofrecen una atracción o una serie de atracciones que son acogidas por el público con el entusiasmo que obtienen todos los esfuerzos bien inspirados.

Así se demostró ayer con el estreno de «La noche de Navidad», compuesto por el señor Lamote de Grignón en uno de los momentos decisivos de su vida, en 1898, cuando coincidiendo con el nacimiento de su hijo le fué dado a conocer por Casas y Amigó el poema que había de encender su inspiración y había de dar motivo a que su ternura sentida y honda se desbordara en las melodías de su oratorio, estrenado en Barcelona en 1902 por el Orfeón catalán.

La soprano de la Masa Coral de Madrid, señorita Consuelo López Bermúdez, tuvo ayer uno de sus días más afortunados, lo mismo que sus compañeros que cooperaron al brillantísimo éxito de la composición del maestro Lamote de Grignón.

### Agasajo a Ramos de Castro, Carreño, Alonso y Sagi-Vela, autores e intérprete de «Me llaman la presumida»

Recibimos la siguiente humilde nota:

«Si, si; hay que agasajar a es-



Matilde Revenga, la notabilísima soprano española, que cantará con Miguel Fleta «El dúo de la africana», en la gran fiesta lírica de la Asociación de la Prensa

tos hombres... Dentro de unos días echa el cierre la compañía del Ideal con ciento y pico de representaciones — sin multiplicador— de "Me llaman la presumida", y aparte de la cariñosa asistencia del público, todavía no se le ha hecho nada. Y no es justo.

Por eso, nosotros que conocemos mejor que nadie su entusiasmo por el género lírico, creemos que hay que alentarlos de alguna manera. Y no hay aliento mejor, espiritualmente considerado, que el de ver en torno un puñado de buenos amigos. A ellos, pues, nos dirigimos para pedirles que el sábado, día 1 de febrero, acudan a comer con Ramos de Castro, Carreño, Alonso y Sagi Vela en el Hotel Palace, previa la generosa sacudida de 17,50 pesetas, importe de la tarjeta, que puede ser recogida indistintamente en el teatro Ideal, Sociedad de Autores Españoles, teatro Martín, Asociación de la Prensa y Bar Chicote.

Nadie como nosotros, repetimos, puede estimar la justicia de este agasajo. Pero como es justo que la estimen también cuantos hayan de asistir, vamos a adelantar unas someras justificaciones. Ahí van:

Ramos de Castro ha estrenado en 1935 varias comedias; de ellas, tres fueron centenarias. Y aun tuvo tiempo de hacer con Carreño "Me llaman la presumida", aportando su granito al sostenimiento del género lírico. Además, la gente se parte de risa todas las semanas escuchando en el "cine" sus comentarios de los Noticiarios Fox Movietone. ¿Está justificado?

Anselmo Carreño... También repetidamente centenario en 1935. Y milenario—en colaboración con Ramos de Castro—en "La del manojo de rosas", coautor de "Me llaman la presumida". Bueno, inteligente, laborioso... Y coautor de muchos títulos que han sostenido años y años el género lírico... ¿Justificado también?

Paco Alonso... Resulta bufo justificar ahora un agasajo a Paco Alonso. Su brillantísima y constante labor justifica que se le agasaje a diario dos o tres veces, con que ¿para qué vamos a justificar ahora una comidita de 17,50?

De todos modos, la partitura de "Me llaman la presumida", bien vale que los amigos se sometan por un día a la disciplina del bicarbonato. Y vamos con Luis Sagi Vela.

Es el chaval y es el héroe. Veamos. En unos días en que las estaciones se ven frecuentadísimas por el regreso de las compañías líricas que salieron la semana anterior, va este muchacho y forma y se hace empresa. Y día por día, pagando puntualmente y sin subvención—detalle importantísimo—, lleva dos años sosteniendo el pabellón lírico a fuerza de constancia, de inteligencia y de trabajo. ¿Está bien? Pues duro con él, a ver si le hinhamos de optimismo con mayonesa, para que siga otro par de años al frente de ese grupo de admirables artistas que acaudilla.

Y aquí termina nuestra misión, en la que no hacemos punto sin advertir que esta convocatoria no se parece a tantas obras, en las que los firmantes no se enteran de que lo son hasta que ven sus nombres publicados, no; aquí no engañamos a nadie. Nosotros convocamos porque somos los más cerse y de que lo harán con mucho gusto los amigos de Ramos de Castro, Carreño, Alonso y Sagi Vela.

Conque hasta el día 1 de febrero en el Palace Hotel.—Francisco Ramos de Castro, Anselmo

C. Carreño, Francisco Alonso, Luis Sagi Vela.»

Nosotros admiramos a Ramos de Castro como autor y como periodista. Como autor de un montón de títulos de comedias y zarzuelas que se han eternizado en los carteles y como compañero llano, sencillo, fraternal; admiramos a Anselmo C. Carreño, prestigio teatral sólido y hombre bueno y noble; a Francisco Alonso—mejor dicho, a Paco—, compositor insigne cuya musa alegre, juvenil, retonzona, eminentemente española, pero con ritmo universalista, canta en todos los rincones de nuestra patria; a Luis Sagi Vela, cantante refinado y actor intérprete genial de tantos y tantos tipos de nuestra escena; pero nuestra admiración, grande ya en relación a los méritos que en ellos se dan, aumenta al leer la convocatoria que antecede. La firman ellos. Noblemente, sencillamente; sin tapujos, sin rodeos, sin subterfugios, sin habilidades; muestran sus rostros al decir que se merecen un agasajo. Que sí se lo merecen, por su labor, por su esfuerzo continuado, por su trabajo en pro del arte, por la elevación del pensamiento puesto en el empeño...

No buscan el amparo de unos nombres—esa larga serie de nombres ilustres que firman, la mayor parte de las veces por sorpresa, las convocatorias de todos los banquetes—que cubren generalmente los nombres oscuros de los verdaderos organizadores a tanto por ciento de estos ágapes; no quieren la máscara hipócrita... Tienen la valentía de la sinceridad. Se organizan el homenaje porque, ¿quién lo va a hacer mejor que ellos?... Y, además, porque se lo merecen. Y hacen muy bien.

Por eso es mayor nuestra admiración y ha de serlo la del público, que les aplaude y les quiere.

El martes 28, a las seis de la tarde, se celebrará en el Ideal un homenaje a los señores Ramos de Castro, Carreño y maestro Alonso, con motivo de la 100 representación del sainete «Me llaman la presumida».

## GACETILLAS

### Lara. Magnífico cartel

Dos obras de colosal éxito, triunfo de sus autores y de la Compañía de este teatro, "Creo en ti" y "¡Como una torre!", de reciente y aplaudido estreno. Lea cartelera. Teléfono 11631.

## CARTELERIA

### CALDERON.

(Gran temporada ópera.) Hoy lunes no hay función. Mañana martes, 9,45, función abono gala, Lucía de Lammermoor (genial creación de Angeles Ottein y Alexandro Granda).

ESPAÑOL (Enrique Borrás-Ricardo Calvo).—6,30: «Los intereses creados» (3 pesetas butaca).—10,30: «La loca de la casa».

CHUECA (compañía lírica Luis Calvo).—Tarde, 6,30, "Luís Fernando"; noche, 10,30: "El conde de Luxemburgo" (butacas, dos pesetas).

LARA.—6,30: «Creo en ti» (butaca, 4 pesetas).—10,30: «¡Como una torre!» (butaca, 5 pesetas).

**FONTALBA.**—(Compañía maestro Guerrero.) 6,30, Los gavilanes, por Marcos Redondo y Maruja González. 10,30, La Españolita. Apoteósico éxito. Butaca, 5 pesetas.

ALKAZAR (compañía argentina Paulina Singerman).—6,45 y 10,45: «¡Canallita mía!» Enorme éxito cómico.

ESLAVA. — (Aurora Redondo-Valeriano León.) 6,45 y 10,45, Yo quiero. Éxito cómico de Arniches.

ZARZUELA.—(López Heredia - Asquerino.) 6,30, La inglesa sevillana (3 pesetas butaca), 10,30, Los volcanes (de Serrano Anguita).

MARIA ISABEL.—6,30 y 10,45, La Plasmatoria. Lo más divertido que se ha escrito.

COMEDIA.—10,30 (popular; tres pesetas butaca): «Las cinco advertencias de Satanás». Máximo éxito de Jardiel Poncela.

IDEAL.—6,30 y 10,30: «Me llaman la presumida». El martes, homenaje a los autores de «Me llaman la presumida», con las 100 representación.

VICTORIA. — (Teléfono 13458.) 6,45 y 10,45, Julieta y Romeo (graciosísima comedia de Pemán, por Díaz Artigas-Collado).

CERVANTES.—6,30: «¿Quién soy yo?».—10,30: «Morena clara» (por Eugenia Zuffoli y Manuel Paris). Tres pesetas butaca.

COLISEVM.—6,30, 10,30: Últimos días de «Las siete en punto» (nueva creación de Celia Gámez en maravillosa revista).

MARTIN.—6,30: «Mujeres de fuego».—10,30: «Lo que enseñan las señoras» (grandioso éxito).

PAVON. — (Compañía de revistas frívolas.) 6,30, ¡Ahora verás! (éxito único). 10,45, ¡Que me la traigan...! (éxito bomba).

CIRCO DE PRICE. 6,30, última tarde del grandioso espectáculo Ramper. 10,30, grandioso festival monstruo. Homenaje despedida de Ramper y sus satélites. Programa monumental. 50 formidables artistas, 50. Precios corrientes.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI.—A las 4 tarde: A pala, Araquis y Oroz contra Arnáiz e Iturregui. A pala, Roberto y Yorza contra Villaro y Ricardo. A remonte, Escudero y Música contra Izaguirre y Bengoechea.

RIALTO (teléfono 21370).—6,30, 10,30: «El secreto de Ana María» por Lina Yegros. Segunda semana.

FUENCARRAL. — (Teléfono 31204.) 6,30 y 10,30 (tercera semana), Es mi hombre (un "film" de Benito Perojo), por Valeriano León, Mary del Carmen y Ricardo Núñez.

PALACIO DE LA MUSICA (teléfono 16209).—6,30 y 10,30: «Adorable», por Janet Gaynor y Henry Garat. Estreno.

CINE DE LA OPERA (teléfono 14836).—Lunes, 6,30 y 10,30: «Peter», por Franziska Gaal.

CINE DE LA PRENSA (teléfono 19900).—Lunes, 6,30 y 10,30: «Alas sobre el Chaco», por Antonio Moreno, Lupita Tovar y José Crespo. Estreno.

MONUMENTAL CINEMA (teléfono 71214).—Lunes, 6,30 y 10,30: «Don Quintín el amargao», por Alfonso Muñoz y Ana María Custodio. Segunda semana.

CAPITOL.—(Dirección Metro-Goldwyn-Mayer). Teléfono 22229. Sesión continua, de 4 a 9, en patio y mirador. Sesión numerada, a las 6,30, en club. Sesión numerada en todas las localidades, a las 10,30: Maurice Chevalier en «El caballero del Folies».

SALAMANCA (teléfono 60823). 6,30, 10,30: «El 113», por el genial actor Ernesto Vilches. Primer reestreno.

CINEMA CHAMBERI.—A las 6,30 y 10,30 (sillón, 0,60): «Un hijo en América», por Annabella, y «Encadenada» (en español), por la inimitable pareja Joan Crawford y Clark Gable.

GONG.—Continua (butaca, 1,25 y 1,50): «La nave de Satán», por Spencer Tracy.

PROYECCIONES. 6,30 y 10,30, Las cruzadas. (Se ruega puntual asistencia por largo metraje de la película.)

CINE PARDINAS.—6,30, 10,30 (popular; butacas, 0,75): «Don Quintín el amargao».

CINE DOS DE MAYO (teléfono 17452).—6,30 y 10,30: «La pequeña coronela», por Shirley Temple. En español.

CINE MADRID. — El dedo acusador y Señorita, señora.

FIGARO (la pantalla de la emoción). Teléfono 23741.—6,30 y 10,30: Charlie Chan en «Shanghai» (nueva aventura, por Warner Oland).

ROYALTY.—6,30 y 10,30: segunda semana de «Una noche de amor» con Grace Moore. Éxito indescriptible. Pida con tiempo las localidades.

BEATRIZ. (Teléfono 53108).—Continua desde las cinco. (Butaca una peseta.) «La hermana San Sulpicio» (Imperio Argentina).

AVENIDA. — 6,30 y 10,30: «Quiéreme siempre», por Grace Moore. Tercera semana.

CINEMA ARGUELLES. (Teléfono 45346).—6,30 y 10,30: «Don Quintín el amargao», por Alfonso Muñoz y Ana María Custodio.

CINEMA GOYA. (Telf. 53217). 6,30 y 10,30: «Los diablos del aire», por James Cagney.

MADRID - PARIS. Continua desde 11 mañana. Estreno, Aquí viene la armada. Divertida creación de James Cagney.

CARRETAS. — Continua desde las once mañana. Programa doble «Baboon»; extraordinarias aventuras en la selva, en español; y «Las fronteras del amor» (Rosita Moreno y José Mojica, en español). El jueves: «La pequeña coronela» (Shirley Temple, en español).

CINEMA BILBAO. (Teléfono 30796.) 6,30 y 10,30, La viuda alegre, en español, por Chevalier y Jeanette MacDonald.

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, La alegre divorciada, por Ginger Rogers y Fred Astaire.

BELLAS ARTES. — Continua desde las tres: actualidades mundiales y «Crepúsculo rojo». La odisea de un submarino en sus luchas heroicas. Butaca 1 peseta.

BARCELO. — 6,30 y 10,30, Clive de la India. "Film" emotivo y espectacular.

SAN CARLOS.—A las 6,30 y 10,30, Había una vez dos héroes, por los "ases" de la risa, Stan Laurel y Oliver Hardy.

HOLLYWOOD. (Teléf. 36572).—6,30 y 10,30: «La pequeña coronela» (Shirley Temple) y «Nido de águilas» (Wallace Beery).

PROGRESO. — 6,30 y 10,30: «Roberta», Ginger Rogers y Fred Astaire.

CINE LATINA. — Continua 5 a 1. Butaca, 1 peseta. Butaca anfiteatro, 0,50. Pasaporte a la fama, política, por Robinson, en castellano, y otras. Jueves, Nido de águilas. Wallace Beery, en castellano.

PADILLA.—(Padilla, 40. Teléfono 53032.) Empresa Nemfer, 6,30 y 10,30: «La isla del tesoro», por Wallace Beery y Jackie Cooper, en español.

METROPOLITANO. — 6,30 y 10,30: «Amor y cuartillas», en español, y «Julieta compra un hijo», por Catalina Bárcena.

VELUSSIA. — Sesión continua. Butaca 1 peseta. «El soltero inocente», Maurice Chevalier y Baby Leroy.

EUROPA. — Empresa Nemfer, 6,30 y 10,30: extraordinario programa doble. «El misterio del cuarto azul» (un film tenebroso y enigmático) y Ramón Novarro en la superproducción «En los tiempos del vals», hablada en español.

CINE MARAVILLAS. — 4,30: sección especial de grandes reprises a peseta butaca, «Sor Angélica». A las 6,30 y 10,30: la gran superproducción española «El malvado Carabel», Antofita Colomé y Antonio Vico.

### A consecuencia del temporal se desprende parte de una muralla en Almuñécar

GRANADA, 26.—De madrugada, por efecto del temporal de lluvias, en el pueblo de Almuñécar, se desprendió una parte de la muralla que circunda el castillo árabe de aquella población.

Los trozos desprendidos cayeron sobre el barrio marítimo, destruyendo seis casas.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales; pero los humildes moradores de las casas destruidas han perdido sus ajuares, quedando en la mayor miseria.

## TIVOLI LA ALEGRE DIVORCIADA

Se teme que de seguir el temporal se desprenda otra parte de la muralla. Las casas amenazadas por un nuevo derrumbamiento son en mayor número, pues el trozo que se halla en peligro de caer es muy extenso.

Ante la crítica situación del pueblo de Almuñécar, el gobernador de la provincia ha dispuesto que salga el arquitecto provincial para que, después de reconocer el histórico castillo y las murallas, dictamine urgentemente con el fin de adoptar las medidas necesarias para evitar nuevos daños.

La alarma en Almuñécar es muy grande y especialmente en el barrio de los pescadores, que es el que está en mayor peligro.

### Banquete-homenaje de los gremios en honor de un periodista

Organizado por los gremios de Madrid y con asistencia de más de mil comensales, se celebró ayer en popularísimo restaurante de los Cuatro Caminos, un banquete en honor del director de los periódicos «Voy» y «Villa y Provincia», don Ramiro Gómez Fernández.

Acompañaban al homenajeado en la presidencia los gestores municipales señores Andueza y Cordero Iglesias.

La comida fué amenizada por un cuarteto que interpretó escogidas piezas.

A los postres ofreció el banquete el señor Patiño, quien hizo un cumplido elogio del agasajado y terminó deseándole grandes aciertos en sus campañas y muchas prosperidades en su profesión.

Habló a continuación el señor Mesa, quien enumeró las campañas realizadas por el señor Gómez Fernández en favor de los elementos mercantiles e industriales de Madrid y recomendó a éste, tras ensalzar sus grandes merecimientos, que no ceje en su empeño y prosiga el camino emprendido en pro de las aspiraciones gremiales.

El señor Andueza, gestor del Ayuntamiento de Madrid, aplaudió las campañas periodísticas del señor Gómez Fernández en los periódicos de su dirección, campañas—dijo—en las que sabe armonizar los intereses públicos con los del Ayuntamiento. Pidió a todos rindieran al agasajado un tributo de gratitud y justicia y recomendó a los presentes que secunden su esfuerzo para impedir que se vulneren las ordenanzas municipales, sobre todo, en lo que afecta a las distancias que deben guardar entre sí determinados establecimientos comerciales, en beneficio de los propios

## TIVOLI LA ALEGRE DIVORCIADA

industriales y de los intereses públicos.

Terminó pidiendo un aplauso de afecto y simpatía para el director de «Voy» y «Villa y Provincia».

Este, muy emocionado, pronunció frases de gratitud para el señor Andueza y para todos cuantos le rendían el homenaje que será para él un acto inolvidable.

### JUNTA GENERAL Unión Profesional de Maestros de Madrid

En el salón de actos del Lar Gallego, Mariana Pineda, 5, celebró ayer Junta general ordinaria la Unión Profesional de Maestros de Madrid.

Después de dar cuenta de la labor realizada en el año de 1935 se procedió a la elección de Junta directiva, que quedó constituida de esta forma:

Presidente, don Andrés Ramiro Aparicio; vicepresidente, don José Cuesta Esteban; secretario, don Juan Bautista Orenge Martínez; tesorero, señorita Concepción Vallina López; contador, don Pedro Valero Lerín; vocal primero, don Mario García Peñuela; vocal segundo, señorita Purificación Blanquer Peinado; vocal tercero, don Luis Puebla Saiz; y vocal cuarto, don Andrés Molinera Molinera.

### El ex gobernador demócrata Alfred Smith acusa al presidente Roosevelt de haber violado la Constitución

WASHINGTON, 26.—En la Asamblea general de la Liga Americana por la libertad, fundada recientemente, el antiguo gobernador demócrata Alfred Smith ha pronunciado un discurso en el cual hizo una crítica violenta de la política de Mr. Roosevelt.

Reprochó a este último haber violado la Constitución por la lapidación del haber nacional, por la inflación de la maquinaria administrativa y por los experimentos socializantes. El orador dijo, entre otras cosas también destacables, que la política de Mr. Roosevelt no difiere en nada del programa del partido socialista. El señor Smith preconizó la vuelta de los demócratas de 1932 y el restablecimiento de la Constitución.

Añadió que no tenía interés por aceptar una candidatura para la Presidencia.—Fabra.

## TIVOLI LA ALEGRE DIVORCIADA

### CONFERENCIA EN LA ESCUELA SOCIAL

Bajo la presidencia del subdirector de Trabajo, y con asistencia de numeroso público, tuvo lugar en la Escuela Social del Ministerio de Trabajo la inauguración del curso de conferencias organizado por la Asociación de Graduados y Alumnos de dicha escuela, disertando el veterano criminalista don Constancio Bernado de Quirós sobre «La estática y cinemática de la delincuencia».

El conferenciante resaltó que su tema tenía un carácter social-patológico no muy estudiado aún, señalando los grandes continentes de criminalidad: común, social y político. Estudió la criminalidad sobre una base horizontal o geográfica de la criminalidad vista en una dirección vertical, atávica y reflexiva, ciclos periódicos y no periódicos.

Habló después del delito y de la pena como inseparable pareja, del delito sin pena o impunidad y de la pena sin delito o error judicial.

Fué muy aplaudido y felicitado.

### LA OLA DE FRIO

En los Estados Unidos mueren heladas en tres días 164 personas

NUEVA YORK, 26.—La ola de frío continúa causando desgracias. Se cuentan 164 víctimas en el curso de los tres últimos días.—Fabra.

### ASOCIACION DE LA PRENSA

Junta general del Montepío de Periodistas asociados de Madrid

La Junta general de asociados se reunirá el próximo jueves, día 30 de los corrientes, a las siete

de la tarde, en sesión ordinaria, para tratar del siguiente orden del día: 1.º, acta de la anterior; 2.º, altas y bajas; 3.º, estado y situación de fondos y cuentas; 4.º, presupuesto de gastos e ingresos para 1936; 5.º, gestión de la Junta de gobierno; 6.º, elección de los cargos de administrador-delegado y de los tres vocales de la Junta de gobierno; 7.º, ruegos, preguntas y proposiciones.

### JUNTA GENERAL DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Se reunirá el próximo jueves, día 30 de los corrientes, a las siete y media de la tarde, en sesión ordinaria, para tratar del siguiente orden del día: 1.º, acta de la anterior; 2.º, propuestas del Comité de ingreso y permanencia; 3.º, bases para un proyecto de convenio con los obligacionistas de la Casa de la Prensa; 4.º, cuenta general del año 1935 con el estado y situación de fondos; 5.º, cuenta de la HOJA OFICIAL DEL LUNES; 6.º, ponencia sobre pensiones a las viudas y huérfanos de asociados; 7.º, gestión de la Junta directiva; 8.º, ruegos, preguntas y proposiciones.

### DISTINCION MERECEIDA AL DR. SLOKER

El ilustre doctor del cuerpo médico de la Asociación de la Prensa, doctor Enrique Sloker, ha sido nombrado miembro honorario de la Asociación de Cirujanos Militares de los Estados Unidos. El doctor Sloker, que ha presen-

## TIVOLI LA ALEGRE DIVORCIADA

tado interesantísimas comunicaciones en la última reunión celebrada en Nueva York por la importante entidad científica, ha sido condecorado con la medalla de oro.

Felicítamos efusivamente al ilustre hombre de ciencia, a quien estima en todo lo que vale la Asociación de la Prensa.

## SALAMANCA

Hoy, primer reestreno riguroso

## EL 113

E. C. E.

Producción nacional. La primera película realizada en España por el genial actor

ERNESTO VILCHES

### Reparto de comestibles en la Casa de la República

Organizado por la Agrupación de Mujeres Republicanas de Izquierda se celebró ayer domingo en la Casa de la República un acto benéfico y sumamente simpático, consistente en el reparto de comestibles a las familias más necesitadas de los diez distritos de Madrid, que habían sido visitadas previamente por afiliadas de aquella entidad. Los donativos habían sido adquiridos con cantidades donadas por S. E. el presidente de la República, el de la Cámara de los Diputados, ministros de la Gobernación, Marina y Gue-

## METROPOLITANO

Hoy, AMOR Y CUARTILLAS y JULIETA COMPRA UN HIJO (por Catalina Bárcena)

### Una charla taurina de «Corinto y Oro» en el teatro de Bellas Artes

«Corinto y Oro», el popular revistero taurino ha añadido un triunfo más a los numerosos que va obteniendo como charlista.

En el teatro del Círculo de Bellas Artes dió el sábado por la noche una conferencia que fué un éxito completo para nuestro compañero. Se oyó con verdadero agrado y se aplaudió calurosamente.

Comenzó «Corinto y Oro» con una ligera alusión a lo que es y debe ser la crítica taurina. A continuación, con gran lujo de detalles, hizo la historia del toreo, desde sus orígenes.

Estudió su nacimiento, como deporte, de su desenvolvimiento, a través de épocas de decadencia y apogeo y de escuelas, exponiendo sus principales características y de figuras, analizando su personalidad artística.

Pedro Romero y sus familiares Pepe-Hillo, Costillares, Manuel Domínguez y el Tato, Lagartijo y Frascuelo, Cara Ancha, Guerrero, Mazzantini, el Espartero y Fuentes, Bombita y Machaquito, Vicente Pastor y el Gallo, todos fueron retratados de mano maestra por «Corinto y Oro», para llegar a Joselito y Belmonte, época renovadora del toreo.

Terminó su interesante conferencia ilustrada, con chistes de buena ley, graciosas anécdotas y discretas alusiones político-aurinas, haciendo una admirable crítica de la época actual.

El notable periodista y charlis-

## TIVOLI LA ALEGRE DIVORCIADA

ta de la fiesta española oyó calurosos aplausos a lo largo de la conferencia y al final una gran ovación.

rra, el doctor Peláez y otras personalidades.

La presidenta, doña Carmen de Laá, leyó el manifiesto de la Agrupación, publicado hace días en la Prensa, subrayando la obligación que impone a todas las mujeres de izquierda, e hizo resaltar la necesidad de que las mujeres se afilien al grupo, política y socialmente, para dar impulso a una obra que puede ser grande y beneficiosa para todas.

Acto seguido se hizo el reparto de lotes, y los niños fueron obsequiados con bolsas de caramelos.

La Junta directiva de la Agrupación, con representaciones de la Casa de la República y numerosas afiliadas, ayudaron a la presidenta en la humanitaria tarea.

## Fuencarral

(Teléfono 31204)

### Tercera semana ES MI HOMBRE

por VALERIANO LEON

MARY DEL CARMEN y RICARDO NUÑEZ

## D. ANTONIO TORRES MARVA

Teniente coronel de Estado Mayor, retirado; placa y cruz de San Hermenegildo, dos cruces rojas, cruz blanca del Profesorado, medallas de Marruecos y Alfonso XIII, comendador de la Orden de la Espada de Suecia y otras nacionales y extranjeras.

Ha fallecido el día 26 de enero de 1936

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hermanos, doña Teresa Adela, viuda de Ríos; doña Concepción y doña María de los Desamparados; hermana política; tío, excelentísimo señor general de División don José Marvá y Mayer; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy lunes, día 27, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Mendizábal, 46, al Cementerio Municipal.

No se reparten esquelas.

## LOS DEPORTES

## EN CHAMARTIN, EL MADRID DERROTO AL BETIS

El equipo madrileño termina la primera vuelta como líder absoluto

## EL MOMENTO DEPORTIVO El campeonato nacional de Liga

Con la jornada de ayer terminó la primera vuelta en la División de Honor de la Liga. La acaba el Madrid en primera posición por haber derrotado ampliamente al Betis en Chamartín, mientras que el Athletic vasco perdió los dos puntos en Pamplona. El partido Madrid-Betis atrajo, con fundamento, la atención de los aficionados madrileños. Muy difícil siempre de vencer el Club campeón de Liga, que saca a relucir todo su empuje cuando se enfrenta con los madridistas. Estos realizaron un buen juego, en una tarde de recuperación de la línea media, y en la que el entusiasmo de todos hicieron olvidar las ausencias de algunos jugadores titulares. Difícil, difícilísimo es el camino que todavía tiene que recorrer el Madrid en este torneo de Liga. Veremos si actuando en forma similar a como ayer lo hizo cosecha triunfos que le permitan anotarse el triunfo definitivo.

Desplazó el Athletic al campo de San Juan un equipo lleno de reservas, jugadores que no tienen quizá la clase suficiente para suplir con acierto a los titulares. Fue inútil su entusiasmo ante el mejor conjunto del Osasuna, que se anotó un triunfo bien amplio. De esta forma, el Athletic cede su puesto al Madrid y de nuevo se entabla entre los dos famosos Clubs ruda lucha para el título.

El Hércules ofreció dura batalla al Barcelona. Y salió derrotado de Las Cortes de una manera injusta, por un solo tanto, conseguido de "penalty". Bien se ve que el Barcelona no cuenta con el equipo formidable que hacía suponer su labor en el campeonato castellano. En cambio, el Hércules se afirma cada vez más como once destacado de la Primera División. Su trío defensivo es hasta hoy el más eficaz de todos los que actúan en el torneo.

El Racing santanderino vuelve al tercer puesto. Ayer tuvo en el Sardinero un fácil enemigo en el Español, otro de los equipos amenazados de descenso.

Lo está también el Valencia, que en su propio terreno no pudo hacer cosa mejor que empatar con el Oviedo. De esta manera son tres los Clubs que figuran con ocho puntos, en los que puede poner sus esperanzas el Athletic madrileño para cederle uno de los lugares en que el descenso es automático.

A orillas del Guadalquivir se vieron frente a frente el Sevilla y nuestro Athletic. Mal terminan los dos esta primera vuelta. Por lo que al Sevilla respecta, no creemos que su situación tenga remedio. Si no consigue en su campo vencer a equipos considerados como los más flojos de la competición, difícil le será avanzar puestos. En cambio, para el Athletic este punto que ha conseguido en Sevilla le permite conservar sus esperanzas, ya que tan sólo está separado por dos puntos del Osasuna, Valencia y Español.

Próxima a terminar la primera fase de la Segunda División de la Liga, las posiciones están suficientemente aclaradas. Así, en el primer grupo, el Celta y el Zaragoza se mantienen en los primeros puestos. Los zaragozanos, vencedores el sábado en El Parral, y el Celta, que con amplitud derrotó al Deportivo coruñés, poco tienen que temer. Los otros partidos del grupo no ofrecen más nota destacable que el empate del Sporting, en el Molinón, con el Stádium avilesino.

En el segundo grupo, el Arenas, que ayer derrotó en Gal a la Unión irundarra, y el Gerona, que igualmente venció "a domicilio" al Sabadell, no pueden sentir inquietudes, porque su clasificación está ya totalmente decidida. Ya se ve lo mucho que ha bajado el Sabadell, que ni en la Creu Alta es enemigo difícil para el Gerona. El pobre Donostia recibió en Lasarre siete tantos del Baracaldo.

En el último grupo la jornada es incompleta por la suspensión del Levante-Recreativo Granada. Se enfrentaron en La Condomina los dos equipos que figuran a la cabeza del grupo. Venció el Murcia, con lo que se asegura la primera posición; pero también el Jerez tiene consolidado el segundo puesto y, por lo tanto, segura su participación en la fase final de la Segunda División.

Resultados de los partidos de ayer:

**CAMPEONATO DE LIGA**  
Primera División

Madrid: Madrid, 5; Betis, 1.  
Pamplona: Osasuna, 4; Athletic Bilbao, 1.  
Barcelona: Barcelona, 1; Hércules, 0.  
Santander: Racing, 4; Español, 0.  
Sevilla: Sevilla, 1; Athletic Madrid, 1.  
Valencia: Valencia, 1; Oviedo, 1.

## Segunda División

## Primer Grupo

Vigo: Celta, 5; D. Coruña, 0.  
Gijón: Sporting, 1; S. Avilés, 1.  
Madrid: Nacional, 0; Zaragoza, 1. (Sábado.)  
Valladolid: Valladolid, 4; Unión de Vigo, 1.

## Segundo Grupo

Badalona: Badalona, 4; Júpiter, 2.  
Irún: Unión Irún, 2; Arenas, 3.  
Baracaldo: Baracaldo, 7; Donostia, 0.  
Sabadell: Sabadell, 0; Gerona, 2.

## Tercer Grupo

Cádiz: Mirandilla, 6; Elche, 0.  
Málaga: Malacitano, 4; Gimnástico, 2.  
Valencia: Levante-R. Granada, suspendido.  
Murcia: Murcia, 2; Jerez, 0.

## Madrid, 5; Betis, 1

El recuerdo de la victoria del Betis del año pasado en Chamartín, victoria que inició la serie de sucesivos triunfos que habían de llevarle a lograr el título de campeón de Liga, que todavía ostenta, hizo que se congregara en el campo de Chamartín, en una tarde fría, un público que llenó casi totalmente la tribuna y graderías del campo madridista.

Del partido de la anterior temporada al de ayer hay una notable diferencia. El Madrid no salió pensando confiadamente en el triunfo; por el contrario, pesaba sobre él el recuerdo de la derrota del año pasado y esto le sirvió de estímulo para luchar ante los duros muchachos sevillanos con el máximo ardor, para que los dos puntos en disputa no se les escaparan. En esto reside principalmente la diferencia de un partido a otro. Por lo que al Betis respecta, apenas—salvo el resultado—si esa diferencia existe. Porque los béticos jugaron en idéntica forma que en aquella fecha a que nos referimos, si acaso con la única variación de que su juego no tiene aquella rapidez que le hizo punto menos que invencible en el torneo de Liga de que resultó vencedor. Quizá pesaba en el ánimo de los sevillanos algo similar que en el de los madridistas, pero que les dió resultado contrario. Creían los verdi-blancos ganar de nuevo al Madrid. Confiaban en una pretendida superioridad que a lo largo del encuentro no se evidenció.

Contra lo que el tanteo pueda hacer suponer, el triunfo madridista no fué fácil. Muy pegajoso,

muy duros y a veces violentos, los jugadores del Betis, para que sea posible pasearse ante ellos. Cuando de defender su meta se trata, los muchachos del Betis se debaten con toda clase de armas; algunas, no hay que decirlo, ilegales y reprobables. Hizo falta que la superioridad del Madrid, sobre todo por lo que a la línea delantera respecta, fuera muy manifiesta para que ese abultado tanteo, a pesar de la buena actuación de Urqueaga, se produjera.

Si; la línea delantera del Madrid, mejor apoyada que otras veces por sus medios, hizo un excelente partido. Eugenio, en el primer tiempo, y Diz en el segundo—en cada tanda se cargó el juego a un ala—actuaron bien. Los dos interiores, realmente magníficos, tanto en la creación de juego como en su decisión en el remate. Aquel segundo tanto marcado por Regueiro de tiro imponente desde fuera del área acredita al gran interior internacional que tan formidablemente actuó frente a Austria. Lecue también se debatió con acierto e ímpetu y únicamente por mala suerte no se convirtieron en tantos algunos de sus magníficos disparos. Sañudo, torpón en el centro del campo, abrió brecha entre la dura defensa del Betis y aprovechó oportunidades para batir a Urqueaga. En suma, la línea delantera blanca hubiera tenido una actuación perfecta si Diz hubiese jugado el primer tiempo en la misma forma que lo hizo el segundo.

Se defendió muy bien la línea media. El Betis es uno de los equipos que mejor van al juego de Bonet. Las características son similares. Bonet derrochó bravura y hasta alguna vez acertó en el servicio a la delantera. En el mismo tono se mantuvo el bullucioso Sañudo, y Pedro Regueiro disimuló su lentitud sirviendo con precisión a los atacantes.

Uno de los alicientes del partido de ayer era la reincorporación de Zamora al equipo madridista. La falta de disparos de los delanteros béticos no hizo posible el examen de la forma actual del gran guardameta. De todas maneras, en una parada dió muestras de su clase y se mantuvo siempre sereno y seguro. Ante él, Ciriaco y Mardones se desenvolvieron con soltura y acierto.

También nos quedamos sin ver a Paquirri, el nuevo fenómeno del Betis. En alguna jugada suelta dió sensación de ser un jugador peligroso y tuvo la oportunidad del "goal" que hizo su equipo. Del resto de la línea de ataque nos gustó Rejón. Los medios lucharon con mucha fe. Gómez creemos que está más bajo de forma que el año pasado. Peral, por no saber contener los nervios, tuvo que ser expulsado por el árbitro, a quien insultó. Muy bien Aedo y su compañero Cornejo, demasiado "explicito" en sus entradas. Desde luego, el que más nos gustó de todo el once bético fué el guardameta Urqueaga. Creemos que no se le puede imputar ninguno de los tantos que le marcaron, ni siquiera el cuarto, porque estaba muy acosado por Sañudo. Teniendo, como todos teníamos el recuerdo de Eizaguirre del do-

mingo pasado en el Metropolitano, su comparación con el portero del Betis favorece de una manera clara a éste.

El arbitraje de Ostalé tuvo de todo. Quizá más de lo malo que de lo bueno. El "penalty" con que castigó al Betis es justo, aunque estamos acostumbrados a que no se suelen castigar las faltas que cometen los defensores de una puerta cuando sobre ella se lanza un "corner". Al Madrid también pudo castigarle con un "penalty", pero como se produjo muy cerca de la línea del área, prefirió señalar la falta fuera de ésta.

\*\*\*

Un solo tanto en el primer tiempo, durante el cual el dominio correspondió al Madrid casi por entero. Antes del "goal" válido, Lecue, a poco de empezar, había marcado uno que se anuló justamente por "offside". Durante la presión madridista se produjeron varios remates, que dieron ocasión de lucimiento a Urqueaga. También la meta del Madrid pasó por un momento de apuro. Fué en un tiro de Paquirri que se estrelló en el travesaño, y que luego Caballero envió fuera con la cabeza. Urqueaga hizo una valiente salida a los pies de Eugenio y se dejó el balón tras sí, que fué despejado por Aedo. En ese momento Urqueaga quedó conmocionado con fuerte dolor en la cara. El tanto se marcó a los cuarenta minutos, y se debió a un centro de Eugenio, que Sañudo, a pesar de estar muy marcado, alcanzó a rematar con la cabeza.

Iban cinco minutos del segundo tiempo, cuando Regueiro, que recibió el balón de Sañudo, desde muy lejos y con un tiro formidable por bajo, que rozó el palo, marcó el segundo tanto. El tercero tuvo su iniciación en un pase de Sañudo a Diz, que algunos estimaron que fué «offside». El extremo izquierda avanzó, y de tiro muy difícil, batió a Urqueaga. La discusión que produjo este tanto motivó la expulsión de Peral. El cuarto tanto fué un remate de cabeza de Sañudo a centro de Eugenio. Urqueaga desvió el balón con el puño, pero Sañudo remató definitivamente. Después se castigó al Betis con un "penalty" que tiró mal Lecue y el balón rebotó en Urqueaga.

No desmayaron los béticos, pese a todos los reveses y al aprovechar un fallo de Mardones, Paquirri burló a Ciriaco y después de avanzar un poco envió un tiro cruzado que valió a los sevillanos su único gol. Una zancadilla de Bonet a Rejón la castigó Ostalé fuera del área. El golpe franco lo lanzó Unamuno y Zamora desvió bien a «corner».

En el último minuto, un tiro muy duro de Lecue fué desviado de cabeza por Sañudo y valió el quinto tanto.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Mardones; Pedro Regueiro, Bonet, Souto; Eugenio, Luis Regueiro, Sañudo, Lecue, Diz.

Betis: Urqueaga; Cornejo, Aedo; Peral, Gómez, Larrinoa; Rejón, Unamuno, Paquirri, Caballero, Saro.

Sevilla, 1; Athletic Madrid, 1.  
SEVILLA, 26.—En el campo del Nervión, ante poco público,

LOS DEPORTES

EL ATHLETIC MADRILEÑO EMPATO A UNO CON EL SEVILLA

En Oporto la selección austriaca derrotó por tres a dos a Portugal

se enfrentaron los equipos que ocupan los dos últimos lugares de la Primera División.

El arbitraje estaba a cargo de Soliva a cuyas órdenes los equipos se alinearon así:

**Sevilla:** Eizaguirre; Joaquín, Deva; Alcázar, Segura, Fede; Tejada, Torrontegui, Campanal, Tache, López.

**Athlétic:** Pacheco; Mesa, Valcárcel; Arencibia, Marculeta, Ipiña; Marín, Chacho, Elícegui, Estomba, Lazcano.

Durante el primer tiempo, el dominio correspondió al Sevilla, aunque su presión no fuera muy intensa. La línea media atlética lanzó, en varias ocasiones, a su línea de ataque, pero ésta se mostró inofensiva. Únicamente Lazcano realizaba jugadas peligrosas.

Pacheco se lució al detener un fortísimo tiro de Tache. Poco antes de llegar al descanso, Elícegui intervino con poca fortuna en una jugada del ataque atlético.

Terminado el primer tiempo con empate a cero, en el segundo se intensificó el dominio del Sevilla, pero la delantera de los campeones de España, se mostró ineficaz.

A los doce minutos de juego, un centro de Tejada lo empalmó Tache con acierto y fué el único tanto de los sevillanos. Poco después el propio Tache hacía otro gol que el árbitro anulaba por apreciar «offsides».

El Athlétic pasó por momentos de apuro por tiros de Torrontegui y Tejada.

Cuando parecía que el resultado no tendría alteración, pues iban más de cuarenta minutos de juego, un centro de Lazcano originó un lío y Chacho envió el balón a la red cuando, al parecer, estaban fuera de juego algunos jugadores atléticos. La concesión del tanto fué muy protestada.

El partido fué muy malo. En realidad, los dos equipos demostraron que ocupan en justicia los últimos lugares de la clasificación. Si acaso, el Sevilla, no por bueno, sino por menos malo, debió ganar.

**Barcelona, 1; Hércules, 0**

BARCELONA, 26.—En el campo de Las Corts, el Barcelona pasó grandes apuros ante el Hércules, al que venció en forma injusta por un tanto a cero, consiguiendo de «penalty».

El Hércules se debatió con gran entusiasmo ante los azulgrana, y sin impresionarle lo más mínimo la calidad del rival que tenía enfrente, mejoró, desde luego, la labor de los barceloneses de los que debió resultar vencedor.

El tanto que da el triunfo al Barcelona se marcó en la primera mitad. En un lío ante la puerta de Pérez, la pelota fué enviada a «córner», y el árbitro, ante la sorpresa del público y jugadores, ordenó que se lanzara el máximo castigo, alegando mano de Goyeneche. El castigo fué lanzado por Zabalo. El mejor de todos fué el defensa Maciá.

**Valencia, 1; Oviedo, 1**

VALENCIA, 26.—El terreno de juego del campo de Mestalla estaba totalmente inundado a consecuencia de las lluvias de estos últimos días. En la mañana de hoy dejó de llover.

El Oviedo y el Valencia hicieron un magnífico partido. Parecía

imposible que en aquel barrizal pudiera realizarse un juego tan rápido como el desarrollado por los dos equipos. Los ovetenses jugaron formidablemente y dominaron con frecuencia a los valencianistas.

El primer tanto lo marcó Felipe, que recogió el balón de Lángara, y desde cerca fusiló el «goal». El empate se produjo poco después, y fué obra de Villanova.

En el segundo tiempo, el dominio fué alterno, y el resultado no se modificó.

Arbitró Steimborn.

**Osasuna, 4; Athlétic Bilbao, 1**

PAMPLONA, 26.—El partido del campo de San Juan fué presenciado por mucho público. El Osasuna fué netamente superior al Athlétic, el cual presentó un equipo lleno de reservas.

Los primeros en marcar fueron los vizcaínos, por mediación de Careaga. La igualada fué conseguida por Paco Bienzobas, y el segundo tanto del Osasuna lo marcó Vergara. Anteriormente se había anulado un tanto a los pamplonicos.

Al empezar el segundo tiempo se anuló un nuevo «goal» al Osasuna. En este momento un espectador, don Celedonio Miquélez, gerente de una fábrica de harinas, sufrió un ataque cardíaco que le produjo la muerte.

Los otros dos tantos que se anotó el Osasuna los consiguieron Julio y Bienzobas.

Arbitró Arribas.

**Racing, 4; Español, 0**

SANTANDER, 26.—Muy poco público presenció el partido del Sardinero, entre el Racing y el Español.

Los santanderinos se mostraron totalmente superiores a los catalanes, a los que dominaron constantemente. El Español, que defraudó, tuvo en Martorell su figura más destacada y a él se debe que el tanteo no fuera más voluminoso.

Se marcaron dos tantos en cada tiempo. Los del primero los hicieron Larrinaga y Chas. Este jugador hizo los dos tantos que se anotaron los racinguistas en la segunda mitad.

CLASIFICACIONES

| Primera División |    |    |    |    |    |       |
|------------------|----|----|----|----|----|-------|
| CLUBS            | J. | G. | E. | P. | F. | C. P. |
| 1, Madrid ...    | 11 | 8  | 0  | 3  | 36 | 17 16 |
| 2, Athlét. B.    | 11 | 7  | 1  | 3  | 30 | 16 15 |
| 3, Racing ...    | 11 | 7  | 0  | 4  | 32 | 24 14 |
| 4, Barcel.       | 11 | 7  | 0  | 4  | 20 | 15 14 |
| 5, Oviedo ...    | 11 | 5  | 3  | 3  | 38 | 27 13 |
| 6, Hércules .    | 11 | 6  | 1  | 4  | 16 | 15 13 |
| 7, Betis .....   | 11 | 6  | 1  | 4  | 19 | 24 13 |
| 8, Osasuna .     | 11 | 4  | 0  | 7  | 24 | 29 8  |
| 9, Valencia .    | 11 | 3  | 2  | 6  | 17 | 23 8  |
| 10, Español .    | 11 | 4  | 0  | 7  | 20 | 27 8  |
| 11, Athlét. M.   | 11 | 2  | 2  | 7  | 13 | 28 6  |
| 12, Sevilla ...  | 11 | 1  | 2  | 8  | 11 | 31 4  |

| Segunda División |    |    |    |    |    |       |
|------------------|----|----|----|----|----|-------|
| PRIMER GRUPO     |    |    |    |    |    |       |
| CLUBS            | J. | G. | E. | P. | F. | C. P. |
| 1, Celta .....   | 12 | 7  | 1  | 4  | 36 | 22 15 |
| 2, Zaragoza.     | 12 | 6  | 3  | 3  | 27 | 11 15 |
| 3, Spórting .    | 12 | 5  | 3  | 4  | 28 | 15 13 |
| 4, Valladolid.   | 12 | 5  | 3  | 4  | 22 | 22 13 |
| 5, S. Avilés.    | 12 | 5  | 2  | 5  | 21 | 31 12 |
| 6, Nacional .    | 12 | 5  | 1  | 6  | 29 | 22 11 |
| 7, Coruña ...    | 12 | 4  | 3  | 5  | 19 | 28 11 |
| 8, U. Vigo.      | 12 | 3  | 0  | 9  | 25 | 45 6  |

| SEGUNDO GRUPO  |    |    |    |    |    |       |
|----------------|----|----|----|----|----|-------|
| CLUBS          | J. | G. | E. | P. | F. | C. P. |
| 1, Arenas ...  | 12 | 9  | 2  | 1  | 30 | 18 20 |
| 2, Girona ...  | 12 | 8  | 1  | 5  | 29 | 12 17 |
| 3, Baracal. .  | 12 | 6  | 1  | 5  | 27 | 22 13 |
| 4, Badalona.   | 12 | 5  | 1  | 6  | 23 | 26 11 |
| 5, Sabadell .  | 12 | 4  | 2  | 6  | 17 | 21 10 |
| 6, Donostia .  | 12 | 4  | 2  | 6  | 20 | 30 10 |
| 7, Júpiter ... | 12 | 3  | 2  | 7  | 19 | 33 8  |
| 8, Irún .....  | 12 | 3  | 1  | 8  | 20 | 23 7  |

| TERCER GRUPO   |    |    |    |    |    |       |
|----------------|----|----|----|----|----|-------|
| CLUBS          | J. | G. | E. | P. | F. | C. P. |
| 1, Murcia ...  | 12 | 9  | 1  | 2  | 26 | 11 19 |
| 2, Jerez ..... | 12 | 7  | 2  | 3  | 19 | 10 16 |
| 3, Gimnás. .   | 12 | 4  | 4  | 4  | 17 | 16 12 |
| 4, Levante .   | 11 | 5  | 1  | 5  | 26 | 19 11 |
| 5, Malacit. .  | 12 | 5  | 0  | 7  | 16 | 18 10 |
| 6, Recreat. .  | 11 | 3  | 3  | 5  | 14 | 15 9  |
| 7, Mirandí. .  | 12 | 4  | 1  | 7  | 19 | 25 9  |
| 8, Elche ..... | 12 | 3  | 2  | 7  | 15 | 38 8  |

**Austria derrota a Portugal**  
OPORTO, 26.—En el Estadio de Lima, ante muchísimo público, se jugó el anunciado encuen-

Tren especial a Barcelona  
Partido ALEMANIA-ESPAÑA  
Viajes Carco. Av. Pi y Margall, 10.  
Tercera, 58 ptas. ida y  
Primera, 120 ptas. vuelta  
Se reservan las entradas a  
precio oficial.  
¡Llegada a Madrid el lunes, a las ocho horas menos cuarto!

tro internacional entre las selecciones de Austria y Portugal. El partido terminó con el triunfo de los austriacos por tres tantos a dos.

**Varios partidos**  
CARTAGENA, 26.—En partido de promoción para el Campeonato superregional el Cartagena derrotó al Villarreal por cinco tantos a cero.

ZARAGOZA, 26.—En partido de promoción para el torneo superregional, el Español de Zaragoza venció por tres a cero al Santofia, pero como en el anterior encuentro el equipo montañés triunfó por cuatro a cero, éste es el que queda clasificado.

**La Liga catalana**  
BARCELONA, 26.—En los encuentros de la Liga «amateur» catalana jugados ayer se lograron estos resultados:  
Europa, 1; San Andrés, 1. Sans, 3; Martinenc, 0. Manresa, 1; Callera, 1. Samboi, 4; Horta, 1. Tarrasa, 4; Gracia, 2. Granollers, 2; Vich, 2.

**Campeonato balear**  
PALMA DE MALLORCA, 26. Se ha jugado el encuentro final del Campeonato de Baleares. El Mallorca resultó vencedor. Derrotó al Ciudadela por cuatro goles a uno.

**CAMPEONATO «AMATEUR» DE CASTILLA**  
**Carabanchel, 4; Júpiter, 0**  
En el campo del Carabanchel, con poca entrada, los propietarios vencieron al Júpiter por 4 goles a cero.  
Consiguiendo los tantos: Tito, 1; Fuentetaja, 1; Marín, 2.  
El Carabanchel formó así: Zamoreta; Corrales, Gojjo; Pérez, Cendón, Díaz; Fuentetaja, Tito, Marín, Peragón, Fernández.  
Arbitró muy bien Puerto.

**Liga «Amateur», 2; Aduana, 1**  
El equipo de la Liga «amateur» venció por dos goles a uno al

Aduana, después de un intenso dominio. Arbitró Arribas. bien.  
**Patria, 1; Spórting, 1**  
En el terreno de la Ferroviaria empataron a un «goal» los equipos del Patria y el Spórting. El encuentro fué muy reñido y satisfizo al poco público que acudió a presenciario.

HOCKEY  
CAMPEONATO DE CASTILLA FEMENINO

**Club Femenino de Deportes, 2; Madrid Junior, 0**  
Ayer por la mañana, en el campo del Club Femenino de Deportes, se disputó un «match» correspondiente al Campeonato castellano de «hockey» femenino entre las propietarias del campo de juego y el equipo Junior del Madrid F. C.  
Fué un encuentro sobremanera reñido en todo momento, que se

Africa, Saura; Etna, Quesada, L. Solano, Abascal, C. Solano.  
**Madrid Junior:** Iturriaga; Spay, Shilling; Aguado, Padura, Petrement; C. Petrement, P. Aguado, Baldasano, Amparo y Victoria.

**Athlétic, 1; Madrid F. C. (seniors), 0**

Después del encuentro Club Femenino y Madrid Junior se jugó otro entre los «teams» femeninos del Athlétic y del Madrid F. C. (seniors), que, como los

Una voluntad  
Un gran amor  
Un espectacular «film»  
**Clive de la India**  
será hoy, lunes 27, un éxito extraordinario más en  
**BARCELONA**

que celebran sus homónimos masculinos en fútbol, se esperaba con interés ante la evidencia de que sería reñido, como así resultó. De ello da prueba el único «goal» que se marcó en todo el encuentro y que fué conseguido por Clara Sancha en la primera parte espléndidamente. Sin embargo, es indudable la superioridad del Athlétic y su victoria justa.

Los equipos formaron:  
**Athlétic:** Castro; Margot, Moles, Miluca; Scalds, Bartolozzi, Biez; Sánchez, Chuca, Margarita de Miguel, Carmen Sánchez y Sancha.  
**Madrid:** Petrement; Ninkin, T. Mora; Zapico, J. Arroyo, T. Carbajal; Bettina, Chávarri (P.), Mora, F. Stoppelman y Lolín.

PELOTA VASCA  
Campeonato castellano

En el Fronton Jai-Alai se disputaron el domingo los siguientes partidos del Campeonato castellano de pelota vasca:  
A mano: De Blas-Hernández, 25 tantos; Mateos-Latorre, 20; Zubiaga-Casado, 25; Prado-Boira, 16; Hernando-Cimas, 25; Claudio-Ugalde, 22.  
A pala: Teus-Arcas, 50; Gargollo-Navas, 39. Este fué el partido más interesante y en él sobresalió el delantero Teus, que fué muy aplaudido, sobre todo al devolver un rebote desde el cuadro nueve. Enhorabuena.

AYUNTAMIENTO DE MADRID  
SECRETARIA

El día 1 del próximo febrero se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial, la subasta para contratar las obras de urbanización de los accesos al Viaducto. Importe total, 677.970,92 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de julio de 1924 y en las Tenencias de Alcaldía de los distritos de Inchusa y Latina.  
Madrid, 25 de enero de 1936.—  
El secretario, M. Berdejo.

Ante el entusiasmo del público pasa a SEGUNDA SEMANA en RIALTO  
2ª PRODUCCION «ORO NACIONAL»  
UNA YEGRO/ JUAN DE LAND/ DANON-SENTINEL/ y el niño/ «CHUDITA»  
EL SECRETO DE ANAMARIA  
Una película humana, emotiva y de lujosa presentación

### Mitin pro represaliados de Comunicaciones

En la sala de espectáculos de Stambul se celebró ayer un mitin pro represaliados de Comunicaciones y para protestar contra los despidos que ha tiempo se efectuaron en los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

En un cartel que se fijó en el estrado leíase lo siguiente:

«Los trabajadores de Comunicaciones

»Por la reposición de todos los represaliados; por la aplicación total de la ley de Bases; por el decreto de 9 de marzo y el derecho a constituir Corporación los rurales; por la legalización de los sindicatos de Comunicaciones; por el triunfo del Bloque Popular antifascista.»

Hicieron uso de la palabra, defendiendo las precedentes aspiraciones don Nicolás Alba Santiso, repartidor de Telégrafos; don Eustaquio Bazaga, cartero rural; don Delfín Eusebio, subalterno de Correos; don José Jiménez Catalán, cartero urbano; don Daniel Belda León, funcionario de Correos; don Antonio Moral López, ex subsecretario de Justicia; por los defensores de los represaliados, Serafín Marin Cayre, funcionario de Telégrafos, represaliado, y Dionisio Domínguez Villaseco, del Cuerpo de Correos, a cuyo cargo estuvo la presidencia del acto.

Todos ellos protestaron contra los 274 traslados efectuados, las 390 suspensiones de empleo y sueldo, las numerosas destituciones de ambulantes, los 274 traslados forzosos que se llevaron a cabo, los 91 procesamientos, las 40 cesantías que fueron decretadas, los 91 encarcelamientos, destierros, muertos, etc., etc.

Todos los oradores recomendaron la unión para conseguir sus reivindicaciones.

El orden fué perfecto.

**GOYA**

Hoy, presentación de  
**JAMES CAGNEY**

en  
**Los diablos del aire**

### Los secretarios de Ayuntamiento celebran un mitin

En el local de la Sociedad La Unica celebraron ayer un mitin los secretarios de Ayuntamiento de oposición de segunda categoría.

Hicieron uso de la palabra los siguientes oradores: Félix A. González, que habló del sistema de provisión de vacantes; Aaron Benayas, sobre la nueva ley Municipal y el secretariado; Juan Ibáñez, sobre la situación actual de los secretarios; Manuel Trullas, casos prácticos de caciquismo; Raúl Ortega disertó sobre "El calvario de una oposición"; Juan B. González Escribano, "La ley, el derecho y el secretario"; Carlos Sánchez de Vivar hizo unos comentarios a la nueva ley Municipal, y Emilio Lorenzo Díez habló de "El secretario". Presidió Félix Alcalde Entrixne.

Por la tarde celebraron una asamblea, discutiéndose varias ponencias, resumen de las aspiraciones de la clase.

A los actos asistieron representaciones de toda España.

Lea usted

HOJA OFICIAL

### EL CONFLICTO ITALOETIOPE

## Se asegura que las tropas del general Graziani continúan avanzando y que han atacado los poblados de Ducan y Bidatta

### Un comunicado del Gobierno etíope sobre el empleo de las balas "dum-dum"

ROMA, 26.—El corresponsal de "Stampa" en la Somalia, anuncia que las tropas que manda el general Graziani, continuando su avance más allá de Neghelli, atacaron a las fuerzas de los poblados de Ducan y Bidatta, situados en la ruta de Neghelli Allata, capital de la región de Sidamo.—Fabra.

#### UNA NOTA DEL GOBIERNO ETIOPE.—LOS BUQUES ITALIANOS HAN TRANSPORTADO A EUROPA 35.627 HERIDOS.

ADDIS ABEBA, 26.—El Gobierno etíope ha publicado una nota desmintiendo el telegrama del Gobierno italiano dirigido el 17 del actual a la Sociedad de Naciones, en el que se dice que han encontrado en Eritrea y en el Tigré millares de balas "dum-dum".

El Gobierno etíope declara, especialmente, lo siguiente: "Hay que hacer notar que el Gobierno italiano no ha tomado estas balas de entre el botín recogido en los combates desarrollados en el frente Norte. El Gobierno etíope pretende, que, según estadísticas de la Administración del canal de Suez, estas balas "dum-dum" fueron transportadas entre el 25 de junio y el 25 de diciembre por Italia con destino a Africa oriental. Se trata de un total de 400.000 cartuchos de esta clase. El comunicado etíope dice seguidamente que hasta ahora un total de 388 barcos han llevado a Europa 35.627 heridos y que los italianos han tenido que abonar por esto cerca de un millón y medio de libras esterlinas por tasa de tránsito a la Compañía del Canal de Suez.—Fabra.

#### SEGUN LA «GAZETTA DEL POPOLO», EL ALTO MANDO ITALIANO HA LOGRADO CONTENER EL AVANCE ENEMIGO

MILAN, 26.—El colaborador militar de la «Gazetta del Popolo», destaca en su comentario acerca de los acontecimientos del frente norte entre los días 21 al 23 de enero, que el alto mando italiano ha logrado detener el avance enemigo e impedir la ofensiva proyectada por los etíopes. Las pérdidas relativamente considerables entre los oficiales italianos, son la prueba de que éstos se han sacrificado bravamente.—Fabra.

#### M. HERRIOT HABLA DEL CONFLICTO ITALOETIOPE

PARIS, 26.—Con motivo de una sesión celebrada por el Comité ejecutivo del partido radical-socialista del departamento del Ródano, Mr. Herriot, habló acerca de las diferencias italoetíopes. Se declaró partidario de una aplicación moderada de las sanciones; pero, haciendo notar que el principio de estas medidas no debiera causar divergencias de apreciación. Dijo que Italia cuenta con sus amistosos sentimientos y que se la debe socorrer hasta donde lo permitan los intereses franceses; pero, añadió que en ocasiones más vale expresarse con franqueza que no hacer promesas amistosas.

Francia ha sido quien ha defendido a Etiopía cerca de la Sociedad de Naciones y, por consiguiente, no puede hoy tratarle malamente. Está obligada a mantener sus compromisos y no puede obligar a Etiopía a aceptar lo que no sea de su voluntad. Particularmente, Francia tiene el deber de defender el artículo 10 del Estatuto que garantiza a los Estados, miembros de la Sociedad de Naciones, su integridad.

La Asamblea se dió por terminada con un voto de confianza otorgado a Mr. Herriot, cuya actitud durante la crisis ministerial fué aprobada explícitamente.—Fabra.

#### EL INFORME FACILITADO AL COMITE DE SOCORROS MEDICOS POR EL DR. HAMID SAID

EL CAIRO, 26.—El Comité de Socorros Médicos pro Etiopía ha recibido el informe telegráfico de su investigador doctor Ardel Hamid Said, llevado a cabo con motivo del bombardeo de que fué objeto la ambulancia egipcia de la Cruz Roja en Dagabur por parte de la aviación italiana.

El día 30 de diciembre, durante un bombardeo que duró cuarenta y cinco minutos, no resultó, afortunadamente, ninguna persona herida ni muerta. En el segundo bombardeo, llevado a efecto el 31 de diciembre, dice el informe: "Los proyectiles cayeron

entre las tiendas. Todavía pueden observarse las señales de los mismos".

También dice el informe lo siguiente: "El día 4 de enero cuatro aviones italianos lanzaron bombas sobre la ambulancia durante veinticinco minutos. Las tiendas sanitarias sufrieron desperfectos."

El doctor Abdel Hamid Said anuncia el envío de fotografías en apoyo de lo que dice.—Fabra.

#### CIFRAS OFICIALES DE BAJAS ITALIANAS

ROMA, 26.—Hoy se han hecho públicas las cifras oficiales de las bajas en la batalla del Tembién, facilitadas por el mariscal Badoglio. Según estas cifras, las bajas del Ejército italiano son: muertos: 25 oficiales blancos; 389 soldados blancos, entre muertos y heridos; 310 soldados indígenas, entre muertos y heridos, y 19 oficiales blancos heridos.

El mariscal Badoglio calcula que el total de bajas sufridas por los etíopes se eleva a 5.000.—United Press.

### LAS ELECCIONES EN GRECIA

## El orden es completo. Los trescientos puestos se los disputan 1.668 candidatos, que representan quince partidos. Los comunistas presentan 189 candidatos

ATENAS, 26.—Las elecciones parlamentarias se desenvuelven dentro de la más perfecta calma y con un orden ejemplar.

Según noticias hasta ahora conocidas, el porcentaje de electores es muy elevado. En numerosos distritos se han emitido más del 50 por 100 de sufragios antes de medio día.

Se esperan con expectación los resultados de la contienda.

Mil seiscientos sesenta y ocho candidatos se disputan 300 puestos. Los partidos por ellos representados son 15. Los partidarios de Venizelos y de Tsaldaris se han lanzado a la contienda con gran calor. Los comunistas presentan 189 candidatos. Durante la jornada electoral ha sido prohibida la venta de bebidas alcohólicas. Por las calles no se ven ni "taxis" ni automóviles particulares. Sólo se permite la circulación de los diplomáticos y de los partidos políticos. Los tranvías y autobuses darán por terminado el servicio a las ocho de la noche.—Fabra.

#### LOS RESULTADOS CONOCIDOS A LAS NUEVE DE LA ANOCHE

ATENAS, 26.—A las nueve de la noche, los resultados conocidos, tanto de Atenas como de los departamentos de Attica y Beotia, dan un porcentaje aproximado de un 40 por 100 de sufragios emitidos, a favor de los liberales, 50 por 100 a favor de la coalición Condylis Teotokis y de un 10 por 100 para los demás partidos.

En Salónica, el porcentaje de votos a favor de los liberales, pa-

rece ser más elevado que en Atenas.—Fabra.

#### A LA PUERTA DEL SOL COMIENZA EL ESCRUTINIO

ATENAS, 26.—Las operaciones de escrutinio de las elecciones celebradas en esta fecha han dado comienzo a la puesta de sol.

El número mayor de votos fué obtenido por este orden: liberales, candidatos de Condylis y Theotokis, populistas de Tsaldaris, comunistas, candidatos de Kanolopoulos, republicanos de Papanastasius y Cafandaris.—Fabra.

#### HASTA AHORA LOS VENIZELISTAS LLEVAN MEJOR VOTACION, SIGUIENDOLES LOS CANDIDATOS DE CONDYLIS Y TSALDARIS

ATENAS, 26.—Se conocen a las diez de la noche los resultados de quince circunscripciones electorales de Atenas.

Los venizelistas han alcanzado individualmente el mayor número de votos, siguiéndoles los candidatos de la lista Condylis y los de Tsaldaris.

#### UN AVANCE DEL ESCRUTINIO

De los tres mil quinientos colegios electorales distribuidos por todo el país han terminado el escrutinio hasta ahora seiscientos cuarenta, con el siguiente resultado: votos de los venizelistas, 92.000; los partidarios de Condylis han obtenido 60.840 sufragios; a favor de Tsaldaris y sus amigos, han votado 43.940; los comunistas han logrado 12.436 votos y los republicanos, 6.325.—United Press.

### En honor del señor Alvarez Mendizábal

Recibimos la siguiente convocatoria:

«Un grupo de amigos y paisanos del actual ministro de Agricultura, Industria y Comercio, don José María Alvarez Mendizábal, le obsequiarán con un banquete, que se celebrará el día 2 del próximo mes de febrero, en el Palace Hotel.

El acto, desprovisto de todo matiz político, dará principio a la una y media de la tarde. Las tarjetas se pueden recoger en el dicho Palace Hotel, en la casa de Cuenca, Príncipe, 12, y en la redacción de «Voz Regional», Marqués de Urquijo, 1.»

#### Un banquete "record"

CUENCA, 26.—Se ha celebrado el grandioso banquete con que Cuenca y su provincia han obse-

**Cinema Bilbao**

HOY LUNES

**LA VIUDA ALEGRE**

en español

por Maurice Chevalier

y Jeannette Macdonald

quiado a su ilustre paisano, el excelentísimo señor ministro de Agricultura, don José M. Alvarez Mendizábal.

Al acto, el más importante que se ha celebrado en esta ciudad, han asistido 1.055 comensales, y ha sido necesario habilitar para ello el mayor teatro.

A pesar de la falta de elementos del local, el banquete se sirvió en cincuenta y cinco minutos, merced a la admirable organización del Hotel Nacional de Madrid, que cuenta con todos los elementos necesarios para estos actos, y que llevó al teatro cocinas, "office", mesas, sillas, etc., saliendo complacidos los comensales.

### Un hombre muerto de inanición en Barcelona

BARCELONA, 25.—A la puerta de la iglesia del Hospital de San Pablo fué hallado un hombre muerto, habiéndose comprobado, según dictamen facultativo, que falleció de inanición. Representaba unos sesenta años.

### Una nota de la Dirección General de Seguridad

La Dirección General de Seguridad nos envía la siguiente nota: "Con objeto de evitar interpretaciones erróneas, la Dirección General de Seguridad se considera en el caso de establecer que, en relación con el servicio de barrios, de tan evidente utilidad para la labor de la Policía, se viene realizando por sus funcionarios la información previa indispensable para la perfecta implantación de dicho servicio. Los agentes, a fin de que sea evitada la intromisión de elementos extraños que pretendan actuar con fines ilícitos, deberán exhibir sus documentos de identidad en todo caso, siendo propósito de la Dirección proceder tan enérgica y rápidamente como las circunstancias requieran para corregir posibles deficiencias o extralimitaciones que en su realización fueren notadas."